

Основана 3 сентября 1986 г.



№ 48 (1978) 8 декабря 2023 г.

ПЯТНИЦА



Районная общественно-политическая еженедельная газета



АКТИВИСТАМ ВРУЧИЛИ СЕРТИФИКАТЫ НА СЪЕЗД «ДВИЖЕНИЕ ПЕРВЫХ»

Губернатор ЯНАО Дмитрий АРТЮХОВ принял участие в итоговой региональной конференции Российского движения детей и молодежи «Движение Первых». Событие прошло в арт-резиденции «Полярис» в Салехарде и объединило около 200 активистов и их наставников.

«Мы на Ямале стараемся быть в передовиках молодежной политики, делаем все для нашей молодежи и ее будущего. Очень важно, чтобы вы предлагали идеи и проекты, которые вам интересны. А мы будем готовить новые объекты для молодежи, чтобы вам было где учиться, приобретать новые знания, взаимодействовать между собой и просто общаться», — сказал глава региона, пообещав молодым и активным всестороннюю поддержку со стороны властей.

Дмитрий Артюхов вручил лучшим активистам сертификаты на всероссийский съезд «Движение Первых», который пройдет в феврале следующего года в Москве.

Также за активное участие в деятельности молодежных и детских общественных объединений региона ребятам были вручены приглашения на конференцию «Ямолод.конф», которая пройдет в окружной столице в арт-резиденции «Полярис» с 22 по 25 декабря.

В рамках конференции была организована обширная образовательная программа, практическая сессия, встречи с интересными людьми. Около двухсот участников конференции — представители всех городов и районов округа — поделились итогами работы за год: за это время многие активисты уже успели заявить о себе.

На Ямале в «Движение Первых» вовлечено более пятнадцати тысяч школьников, студентов, активистов, наставников. Ребята развиваются по 12 основным направлениям деятельности движения. Это экология, волонтерство и добровольчество, патриотизм и историческая память, медиа и коммуникации.



ЮНЫЕ ЯМАЛЬЦЫ ОТПРАВЯТСЯ ОТДЫХАТЬ НА АЛТАЙ

О летнем оздоровлении школьников, проектах в туризме и молодежной политике по итогам 2023 года на пресс-конференции рассказал директор департамента молодежной политики ЯНАО Наиль ХАЙ-РУЛЛИН. Также он обозначил планы на следующий год.

Детский отдых

В этом году организован отдых для рекордного числа ямальцев — это 9338 детей. Уже посетили детские лагеря и оздоровительные центры 8318 ребят. На зимних каникулах отдохнут еще 1020 детей.

Впервые в лагере «Остров Мадагаскар» Краснодарского края прошли билингвальные смены. 198 ямальцев изучали английский язык в игровой форме. В следующем году в этом лагере будет организована билингвальная смена для 100 ямальских детей с изучением китайского языка.

В 2024 году планируется отправить в детские оздоровительные лагеря Краснодарского края, Тюменской области 9330 детей. Впервые 50 ямальцев поедут в центр детского отдыха Алтайского края.

Туризм

В этом году большое внимание было уделено поддержке проектов в сфере туризма. Размер грантовой поддержки вырос с семи до 26 миллионов рублей. Пять предпринимателей округа получили финансовую поддержку. Уже реализованы такие проекты, как глэмпинг в окрестностях Салехарда и этнографическое стойбище Валентины Михневич. Ведутся работы по созданию этнопарка «Душа тундры» в Новом Уренгое.

В 2023 году продолжили установку модулей для туристов на Полярном Урале. Обустроено два приюта путешественников у ручья Сенька-Шор и подножия горного массива «Черная». Традиционно состоялось два массовых восхождения на гору Рай-Из и к леднику Романтиков.

Молодежная политика

Ямал — один из первых регионов в стране начал создание арт-резиденций. В этом году в Ноябрьске открылось второе по счету в округе современное пространство для творчества. Подобные молодежные пространства появятся во всех городах округа.

На ежегодном конкурсе вручено 11 грантов губернатора на сумму 90 миллионов рублей. Средства предназначены для реновации и создания креативных молодежных пространств.

В школах Ямала появились обновленные пространства для Российского движения детей и молодежи. В следующем году начнется модернизация детского оздоровительного лагеря в Тюменской области «Снежинка». Сейчас идет разработка дизайн-проекта.

По поручению губернатора оплата труда сотрудников в молодежной сфере достигнет показателей сферы образования. В 2022 году уровень зарплаты доведен до 70% от целевого показателя, до конца 2023 поднимется до 100%.

Добровольчество

Сегодня в добровольчество вовлечено более 33 тысяч молодых ямальцев. Созданы Добро. Центры в Салехарде, Лабытнанги, Губкинском, Новом Уренгое, Ноябрьске, Пуровском и Надымском районах. До конца года объединения откроют в каждом муниципалитете.

В этом году состоялись две добровольческие миссии в при-

родный парк «Ингилор». Благодаря работе добровольцев появилось новое ограждение протяженностью 234 метра.

До 256 человек выросло число участников студенческих отрядов. Они работают по пяти направлениям: строительство, сервис, педагогика, сельское хозяйство и медицина.

Патриотическое воспитание Впервые запущен проект «Моя Россия». В культурнопознавательных поездках по Санкт-Петербургу, Москве, Нижнему Новгороду побывали 504 школьника из Волновахского района. В 2024 году принято решение увеличить количество дней поездки, чтобы школьники могли более качественно ознакомиться с программой.

В этом году в округе действовал 31 поисковый отряд (505 участников). Региональный сетевой проект «ЮнАрктика» охватил более 4600 учащихся. Победители конкурса — 351 школьник - приняли участие в культурно-образовательной поездке по городам-героям, посетив Москву, Санкт-Петербург, Волгоград, Тулу, Калининград и Казань. В следующем году в программу будут добавлены такие города, как Смоленск, Волгоград, Кронштадт, Орел, Курск, Ржев и Тверь.

ПОЛПРЕД ОЦЕНИЛ ЯМАЛЬСКИЙ ОПЫТ ПОДДЕРЖКИ УЧАСТНИКОВ СВО

Состоялось заседание Совета руководителей законодательных органов госвласти субъектов УрФО. Председатель Заксобрания ЯНАО Сергей ЯМКИН поделился с коллегами опытом региона по поддержке участников СВО и их семей. Об этом сообщило региональное ведомство.

Ямкин отметил, что на Ямале действует около 50 региональных мер поддержки. Ими воспользовались уже более четырех тысяч человек. А за эффективностью помощи следит рабочая группа, созданная в 2022 году.

Полпред Владимир ЯКУ-ШЕВ подчеркнул необходимость развивать это направление и помнить о том, что поддержка участников спецоперации и их семей — это общее дело.



СОЗДАЮТ СВОЙ МИР

В Красноселькупе появилось новое пространство для развития дошкольников. В детском саду «Морошка» открылась лаборатория детской инициативы «Проектируем и создаём свой мир».

На презентации полезного новшества побывал и глава Красноселькупского района Юрий ФИШЕР, который высоко оценил возможности современных технологий. Теперь малыши при помощи средств игрового компьютерного 3D моделирования «ЛигроГейм» будут развивать важные компетенции и навыки инженерного мышления. Развивающую среду для детей в образовательном учреждении создали благодаря выигранному окружному гранту «Педагогический стартап — 2023». Перед тем как внедрить в работу д/с «Морошка» программный комплекс, педагогический коллектив прошёл специальное обучение. Теперь знающие специфику «тридэшного мира» и разбирающиеся в тонкостях программного обеспечения наставники вместе со своими воспитанниками могут заниматься увлекательными экспериментами.



СЛОЖНЫЕ УЧАСТКИ ПРОЙДЕНЫ

«Автодоровцы» активно продолжают строительство зимних автомобильных дорог. Как и в прошлые годы, они строят и обслуживают автозимники Коротчаево — Красноселькуп и участок трассы Ванкор —Пурпе, проходящий по нашему району. К настоящему моменту выстроено более 60-ти километров зимника Красноселькуп — Коротчаево. Общая протяжённость этой зимней автодороги составляет 133 километра. Работы ведутся и на втором автозимнике.

О том, как обстоят дела на строительстве трасс, рассказал Гурген МЕЛКО-НЯН, генеральный директор ООО«АВТО-ДОР»:

– К настоящему моменту строители зимника прошли самые сложные участки. На строительстве и обустройстве снежной трассы Красноселькуп – Коротчаево преодолели самый, пожалуй, трудный путь – речку Пеляжье. Сейчас приступили к «заливке» на Варка-Сыльке, – поведал Гурген Вазгенович.

Дорожные строители, водители взяли хороший темп, хотя погода оказывает своё влияние. Но сезонные работы встретили, что называется, «во всеоружии». В летний

период, по словам руководителя, на предприятии сумели произвести капитальный ремонт техники, подготовить её к зимним работам должным образом. Переброску техники и оборудования смогли провести своевременно. Не испытывают на важном строительстве недостатка и в кадрах. На участке строительства трассы Ванкор - Пурпе (НПС-1 -НПС-2) задействовано 25 работников, включая водителей, дорожных рабочих, обслуживающий персонал, автодорогу Коротчаево - Красноселькуп строят тринадцать человек. Обустроены полевые городки,





где размещаются жилые балки, котлопункты, в наличии электростанции и спутниковая связь.

— Связь с бригадами осуществляется ежедневно, утром и вечером, и в случае производственной необходимости, когда требуется решить рабочие вопросы. До тридцати километров от посёлка работала сотовая связь, сейчас используются спутниковые телефоны, — делится Мелконян, что касается условий труда, предприятие заботится об обеспечении работающих спецодеждой, трёхразовым горячим питанием, в наличии и медицинские аптечки первой помощи.

Завершение строительства и открытие сезонных автомобильных дорог намечено с 15 по 20-ое декабря.

Маргарита ПЯК. Фото из архива редакции



МЕСТОрождения талантов

Юбилейный калейдоскоп

Красноселькупский Центр дополнительного образования детей отметил свой юбилей ярко и талантливо — как и положено коллективу лучших и творческих людей. Воспитанники и педагоги учреждения на сцене концертного зала КСК «Ямалец» представили оригинальную праздничную программу, погрузив присутствующих в атмосферу красивой сказки «Алиса в стране чудес». Зрелищно и масштабно!

В самый главный для себя день большой и одарённой семье Центра было что рассказать и продемонстрировать широкому кругу. Ведь жизнь в КЦ ДОД всегда была насыщенной и плодотворной. За тридцать пять лет здесь обучились и освоили важные компетенции более четырёх тысяч детей, а их многочисленные победы в конкурсах прославили наш район далеко за пределами Красноселькупа. Но образовательный процесс не был бы таким эффективным без поддержки единомышленников. За прошедшие годы сложился в Центре хороший триединый союз «педагог-родитель-ребёнок». Вместе удаётся очень-очень многое, о чём свидетельствует внушительная галерея наград в различных сферах.

ВЫСТАВКА ДОСТИЖЕНИЙ

В этот вечер праздничная атмосфера чувствовалась уже в арт-пространстве второго этажа. Перед началом юбилей-

ной программы гости праздника могли познакомиться с выставкой достижений детских объединений и курсов профессиональной подготовки. Ребята и их руководители представили то, чем занимаются дети и что сегодня крайне актуально. Поисковики КЦ ДОД организовали показ артефактов, привезенных с мест былых сражений времён Великой Отечественной войны - на этой площадке каждый посетитель мог прикоснуться к героическому прошлому нашей страны, узнав подробности деятельности поискового движения Центра. Будущие повара презентовали вкусные десерты и делились кулинарными секретами.

Юные экологи поделились результатами своих экспериментов по выращиванию живого корма для аквариумных рыб: циклопы, оказывается, не только персонажи древнегреческой мифологии, но и ещё мелкие рачки, из той же среды обитания, что и артемии, дафнии. Настоящее чудо техтворчества – своеобразный симбиоз науки и техники выкатил ДТО «Норд Сталкер». Дрифт-



трайк «Василёк» привлек особое внимание. Кастомная версия трицикла созлана для повышения мастерства вождения и счастливого времяпровождения командой молодых сталкеров под руководством педагога-виртуоза Виталия Гнутикова. Над проектом трудились почти год и прямо в канун юбилея завершили его. Впечатлило и объединение «Красота Севера» своими поделками, выполненными в самых различных техниках, удивляя новизной и разнообразием. Каждое экспонированное изделие – шедевр, другого такого нет. Медные деревья, рукотворный реквизит для спектакля, символичное дере-

вянное сердце с часами, украшения и много других дивных вещиц, которыми хочется бесконечно любоваться. Описать все представленные работы и тот полет фантазии, продемонстрированный участниками выставки, невозможно творчество Центра нужно смотреть самим.

ОТ ИСТОКОВ К СОВРЕМЕННОСТИ

Открывая праздничное мероприятие, директор Центра Татьяна EPMAKOBA совершила экскурс в историю, повествуя в видеосюжете о жизненном пути юбиляра от исто-







ков до современности. Его летопись начинается с двух по отдельности существующих организаций для образования и воспитания юных северян, которые с момента решения об их создании судьбоносным образом оказались в одном документе. В 1988 году в райцентре были открыты экспериментально-производственные межшкольные мастерские, чуть позже – Дом пионеров. В 2006 году эти два учреждения объединились, создав общую мощную базу по дополнительному образованию как маленьких детей, начинающих с развития своего кругозора и талантов в кружковой деятельности, так и школьников, получающих здесь свою первую профессию. Сегодня это не просто структура в системе образования, а уникальный центр притяжения. Здесь каждый воспитанник выбирает свою траекторию и двигается к вершинам успеха. И хоть название сменилось, суть работы осталась прежней. Образовательное пространство учреждения в

настоящее время представлено 11 детскими творческими объединениями по шести направленностям. Профессиональное обучение проводится по 7 профессиям. Центр посещают более 400 детей с четырёх до восемнадцати лет. С ребятами занимаются 13 увлеченных своим делом педагогов: действительно незаменимых, работающих по авторским учебным разработкам, чьи образовательные практики входят в рейтинг лучших на Ямале и не только. Сплоченный коллектив профессионалов с единой ответственной миссией уверенно шагает к новым горизонтам, открывая двери для детей в мир познавательного, удивительного, прекрасного и продолжая писать свою содержательную летопись, вплетая её в единую картину истории.

К НОВЫМ ГОРИЗОНТАМ УСПЕХА

Юбилей - это очередная дата в календаре вечности, который, кстати, к празднику в эксклюзивном варианте с национальным селькупским колоритом изготовили и выпустили в Центре. Талантливые люди преуспевают во всем: начиная от подготовки к юбилею и завершая нетривиальным сценарием самого представления, посвященного 35-летию. Возраст просто замечательный. Учреждение в полном расцвете сил, с чем его и поздравили многочисленные друзья, коллеги, почетные гости. Глава Красноселькупского района Юрий ФИШЕР адресовал самые теплые пожела-





ния, вручив заслуженные награды педагогам за высокий профессионализм, коллективу КЦДОД за развитие творческого потенциала молодого поколения и передал денежный сертификат на приобретение аквариума в детское творческое объединение «Мир природы» и школьное лесничество «Кедр». Присоединившись к

поздравлениям, председатель Думы Красноселькупского района Ольга ТИТОВА и начальник управления образования Алевтина ШАРИКОВА отметили важность и ценность труда педагогов Центра, которые воспитывают в детях лучшие качества и развивают способности в самых разных сферах деятельности. Ещё одно подтверждение тому - потрясающие выступления на юбилейном мероприятии. Зажигательные танцы, красивые песни, удачные сюжеты - каждый номер дарил зрителям позитивные эмоции и был неповторимым. А завершилась праздничная программа выходом на публику всех виновников торжества. Воспитанники детских творческих объединений и ученики курсов профессиональной подготовки со своими наставниками поднялись на сцену, образовав собой удивительный калейдоскоп талантов. Таков счастливый финал праздника, объединившего сотни согретых любовью сердец!



Надежда ЛУШКИНА. Фото Юрия МАТЯША и из открытых источников.



РЯДЫ ВОЛОНТЁРОВ ПОПОЛНИЛИСЬ

НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ ПРИНИМАЛИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ И СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ ЗА СВОЙ БЕСКОРЫСТНЫЙ ТРУД САМЫЕ ДОБРЫЕ И ЩЕДРЫЕ НА ЗАБОТУ ИЗ НАШИХ ОДНОСЕЛЬЧАН. ИМЯ ИМ – ДОБРОВОЛЬЦЫ, ВОЛОНТЁРЫ, АКТИВИСТЫ И ОЧЕНЬ НЕРАВНОДУШНЫЕ НАШИ ЗЕМЛЯКИ. ИХ МОЖНО ВСТРЕТИТЬ ВЕЗДЕ И ВСЮДУ: ЭКОВОЛОНТЁРЫ, ВОЛОНТЁРЫ ПОБЕДЫ, «СЕРЕБРЯНЫЕ ВОЛОНТЁРЫ», А ТАКЖЕ ДЕЙСТВУЕТ ШТАБ «МЫ ВМЕСТЕ» ПОД ПАТРОНАЖЕМ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

День добровольца они встретили в актовом зале центра досуга и народного творчества, где на разных площадках выполняли самую разную работу. Плели сети, изготовляли носилки, кроили ленты для сетей, активно участвовали в мастер-классах. Один из них провела Анна ЛОЗЯМОВА, мастер районного дома ремёсел, под её руководством волонтёры мастерили обереги для наших земляков, участвующих в специальной военной операции.

Во время торжественной части встречи добровольцев приветствовал Юрий ФИШЕР, глава Красноселькупского района. Он поблагодарил волонтёров за бескорыстный труд, выразил добрые напутствия. Затем состоялось посвящение в волонтёры. Ряды добровольцев пополнили: Тамара ЭНГЕЛЬ, Дарья ЯРУЦ-КЕНЕ, Виктория ИВАНОВА, Дарья БЕРЕЖНАЯ - обучающиеся средней школы «Радуга». Доброслужащий Кирилл БО-ЯКИН, специалист отдела по развитию АПК и делам КМНС Администрации района, также посвящён в волонтёры. Своими добрыми делами он заслужил это гордое звание.







Сотрудники Центра молодёжных инициатив представили вниманию присутствующих видео-ретроспективу добрых дел волонтёров. Полезных, добрых поступков, мероприятий и проектов реализовано немало. На постоянной основе оказывается помощь бойцам СВО, поддержка одиноких пожилых земляков в решении их бытовых вопросов, житейских проблем, забота о «братьях меньших» ... Волонтёрское движение в районе ширится, в его ряды «вливается» всё больше жителей.

– К нам активно присоединяются школьники – юнармейцы, Орлята России. Хочется, чтобы волонтёров становилось больше, и больше было добрых дел, – выразила пожелание Анна САДОНЦЕВА, заместитель директора Центра молодёжных инициатив.

ЗА ПОМОЩЬ НА ВЫБОРАХ

Накануне Дня добровольца председатель Территориальной избирательной комиссии Красноселькупского района Антон БО-ЩЕНКО наградил активных волонтеров.

Активисты района, оказавшие помощь на избирательных участках в единый день голосования 10 сентября, были поощрены Благодарственными письмами и памятными подарками.

Антон Николаевич отметил: «То, чем вы занимаетесь — это большая и очень нужная работа. Спасибо вам, что вы откликаетесь и приходите на помощь нашим избирателям с особенностями здоровья, бабушкам и дедушкам, мамам с ребятишками. Вы помогаете создавать для всех них комфортные условия для голосования».

В марте волонтёры вновь окажут поддержку на выборах Президента России.

ЯРМАРКА ДОБРА

Красноселькуп присоединился к региональной Благотворительной рождественской акции «СВЕТЛЫЙ АНГЕЛ». В среду в КСК «Ямалец» состоялась ярмарка, на которой любой желающий мог приобрести новогодние украшения и ёлочные игрушки, изготовленные детьми - воспитанниками Воскресной школы, сотрудниками и подопечными ребятишками центра «Милосердие», юными кружковцами дома ремёсел, детской школы искусств, детсада «Морошка» и средней школы «Радуга».

Более сорока наименований новогодней продукции было выставлено на ярмарке. Нарядные Снегурочки и Деды Морозы, ангелы и снегири, грибочки, домики, снежинки, барабаны и подсвечники - всего не перечесть! Особый спрос у покупателейблаготворителей вызвали «Снегири». За этими игрушками, выполненными руками особенных ребятишек под руководством педагога Екатерины Мерзляк, выстроилась целая очередь.

- За два часа была раскуплена практически вся продукция, - отметила Елена КУМАНЦЕВА, директор Воскресной школы при храме Василия Мангазейского и одна из организаторов акции «Светлый ангел», - понравились ещё людям куклы ручной работы, их спрашивали и замечали, что цена дешевле, чем стоит кукла. Четыре тысячи её стоимость – и это была самая дорогая игрушка. А некоторые благодарители приобретали игрушки подешевле, но тут же переводили солидные суммы денежных средств в фонд «Ямине».

Как уже было заявлено ранее, средства, вырученные в ходе акции «Светлый ангел», будут направлены на помощь в лечении и реабилитации трёх ямальских ребятишек через фонд «Ямине».

По предварительным данным, за время акции удалось собрать более семидесяти тысяч рублей. Но это цифра пока что приблизительная, работа ещё продолжится. Окончательные результаты опубликуют организаторы в конце декабря или начале января будущего года.







ЯМАЛ ИРИ ПРИБЫЛ В ГОСТИ С ВНУКОМ ЭДЕЙКО

Красноселькупская детвора, да и взрослые тоже, почувствовали приближение радостных Новогодних праздников. На этой неделе в Красноселькупе побывал Ямальский Дед Мороз – Ямал Йри. Прибыл Ямальский волшебник в этот раз не один – взял в путешествие по округу своего помощника – внука Эдейко. Первый визит в нашем райцентре — в детский сад «Морошка». Малыши в восторге!

Никакими словами не передать детской радости и веры в чудеса. Они будто побывали в настоящей сказке. Ямальский кудесник поведал о себе, угостил ребятню сладостями, а также представил своего внука.

Вечером Ямал Ири встречали с бубнами и национальными приветствиями у культурно-спортивного комплекса «Ямалец». Здесь, в одном из холлов, нарядили новогоднюю ёлочку, украсили зал и ждали волшебной встречи. Первым делом Ямальский Дед Мороз отметил победителей собственного конкурса «Ёлка Ямал Ири – 2023». Ими стали малышки София ГУСЛИНА из Красноселькупа и Полина СТРАТИЛА из Тольки. За своё прекрасное и неповторимое творчество они получили новогодние подарки от Ямальского волшебника лично. Остальные ребятишки тоже не остались без внимания. Они разгадывали загадки, читали стихи, водили хороводы вокруг нарядной красавицы ёлки вместе с Ямал Ири и Эдейкой.



Разворот подготовила Маргарита ПЯК. Фото Юрия МАТЯША.



Дорогие земляки!

Сегодня мы склоняем голову перед теми, кто во все времена самоотверженно защищал Родину и продолжает стоять на страже её спокойствия, бла-

гополучия, независимости. Мы – потомки великих людей, победителей. Наши земляки и сейчас герои - пример мужества и героизма.

Гордимся ратными и трудовыми подвигами северян. Безмерно благодарны за свободу и прекрасное будущее для наших детей. Чтим память всех, кто не вернулся. Их подвиги всегда будут в наших сердцах образцом несгибаемой воли, силы духа и настоящего патриотизма.

С праздником, дорогие друзья! Желаю всем вам добра, успехов в делах и благополучия в семьях!

Д. А. АРТЮХОВ,

губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа



Уважаемые земляки! 9 декабря отмечается День героев Отечества.

В этот день мы чествуем героев Советского Союза, поздравляем наших современников – героев России.

Это люди, которые своими подвигами, жизнью, характером, показывают пример тысячам молодых людей. Их поступки вписаны в страницы истории нашей страны, которыми мы гордимся.

Низкий поклон и сердечная благодарность всем героям Отечества, живущим среди нас, – за доблестные и благородные дела! Всем жителям Красноселькупского района мирного неба над головой и благополучия в семьях!

> Ю. В. ФИШЕР, глава Красноселькупского района



Дорогие ямальцы!

В День героев Отечества мы чествуем тех, чей жизненный путь и воинский подвиг стали ярким примером преданности своей стране и её национальным интересам.

Во все времена Россия славилась истинными патриотами, для которых свобода и независимость Отечества – главный ориентир. Сегодня наследники великих побед с честью и достоинством исполняют свой долг в зоне спецоперации.

Ямал гордится именами своих героев, их мужеством, смелостью и доблестью. Наш долг – помнить о подвигах своих земляков и воспитывать будущие поколения в традициях верности и любви к Родине.

Желаю всем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и благополучия!

С. М. ЯМКИН,

председатель Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа

Уважаемые земляки! Поздравляю вас с Днём Конституции Российской Федерации!



В непростые времена основной закон государства обеспечивает стабильность и развитие общества. Он гарантирует права и свободы, утверждает верховенство закона, защищает главные ценности России.

Сохранение и приумножение достижений, бережное отношение к истории, динамичное развитие государства наши главные задачи. Уверен, гражданская активность, ответственность и трудолюбие ямальцев и впредь будут вести страну к успеху и процветанию.

Искренне желаю всем вам крепкого здоровья, гармонии в семьях и успехов на благо Ямала и России!

Д. А. АРТЮХОВ, губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа



Уважаемые жители Красноселькупского района! Поздравляю вас с Днём Конституции Российской Федерации!

Основной закон – это ядро правовой системы нашей страны. Конституция отражает богатый опыт и достижения России, накопленные за многие столетия истории, определяет стратегию дальнейшего развития государства.

Общее благополучие, правопорядок и согласие в стране зависят от каждого из нас – необходимо помнить это. От всей души желаю вам здоровья, благополучия, стабильности и уверенности в завтрашнем дне!

Ю. В. ФИШЕР, глава Красноселькупского района



Дорогие ямальцы! Поздравляю вас с главным государственным праздником России – Днём Конституции!

30 лет назад россияне приняли важное для страны решение, проголосовали за ее суверенитет и самодостаточность, уважение и защиту каждого её жителя. Время доказало, что люди сделали правильный выбор: наши дети и внуки живут в великом, справедливом и сильном государстве.

Сегодня Конституция Российской Федерации – это правовой фундамент, который является ключевым звеном при принятии решений как на государственном уровне, так и при реализации прав и свобод каждого из нас.

Убежден, будущие поколения, так же как и мы, будут верны заложенным в основном законе страны принципам демократии и общенациональным ценностям.

Желаю добра, процветания, мира!

С. М. ЯМКИН, председатель Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

Отдел торговли и защиты прав потребителей Администрации Красноселькупского района проводит конкурс среди предприятий торговли в номинации «Лучшее новогоднее оформление объектов торговли на территории села Красноселькуп».

В конкурсе могут принять участие организации и индивидуальные предприниматели сферы торговли села Красноселькуп. Заявки на участие в конкурсе принимаются с 01.12.2023 г. по 15.12.2023 г. включительно.

С Положением о проведении конкурса можно ознакомиться на официальном сайте муниципального округа Красноселькупский район Ямало-Ненецкого автономного округа.

По всем интересующим вас вопросам и более подробной информацией просим обращаться в отдел торговли и защиты прав потребителей Администрации Красноселькупского района по телефону: 8(34932) 2-22-72.

Понедельник, 11 декабря



05.00 Телеканал «Доброе утро» **09.00, 11.00, 14.00, 17.00** Новости **09.05** «АнтиФейк» (16+) 09.45 «Жить здорово!» (16+) **10.35, 11.20** «Подкаст. Лаб» (16+) 12.50, 14.15, 19.00, 22.40 Информационный канал (16+) **17.15** «Давай поженимся!» (16+) **18.05** «Мужское/Женское» (16+) 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+) 21.00 «Время» 21.45 Т/с «Ищейка» (16+) 00.05 «Подкаст. Лаб» «Пусть не говорят, пусть читают» (16+) **00.55** «Подкаст. Лаб» «Свидетели Эйзенштейна» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07. 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал» **09.30** «Утро России». **09.55** «О самом главном». Ток-шоу (12+) 11.00 «Вести» 11.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) 14.00 «Вести» 14.30 «Местное время. Вести-Ямал» **14.55** «Наши» (12+) 16.00 «Вести» 16.30 «Малахов» (16+) 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) 20.00 «Вести» 21.05 «Местное время. Вести-Ямал» 21.20 T/c «Тайны следствия» (16+) **23.30** Премьера. «Военкоры» (16+) 00.30 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)



04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) **06.30** «Утро. Самое лучшее» (16+) **08.00** «Сегодня» **08.25** Т/с «Пёс» (16+) **10.00** «Сегодня» **10.35** T/c «Πëc» (16+) 13.00 «Сегодня» 13.25 «Чрезвычайное происшествие» **14.00** «Место встречи» (16+) 16.00 «Сегодня» 16.45 «За гранью» (16+) **17.50** «ДНК» (16+) 19.00 «Сегодня» 20.00 Т/с «Лихач» (16+) 23.35 «Сегодня» 00.00 T/c «Лихач» (16+) 00.50 T/c «Золото Лагина» (16+) 03.25 T/с «Свет и тень маяка»

(16+)



06.00 Д/ф «Магия вкуса. Турция.

Османская империя» 12+

06.30 Д/ф «Культурное наследие России. Традиции резьбы по дереву» 12+ 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+ 07.10 «Документальное кино» 12+ 07.40, 09.30, 10.05, 11.05, 12.05, 12.40, 14.05, 14.50, 16.35, 19.20, 19.50, 21.50, 22.20 «Мнение» 12+ 08.10, 09.10, 10.30, 13.10, 14.10, **17.30, 19.10, 21.40** «Интервью» 12+ **08.40** «Северный колорит» 12+ **09.20** «Не олени пишут» 16+ **09.40** «Север-Пресс» 16+ 10.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ **11.10** «Северный колорит» 12+ 11.30 «Специальный репортаж» 12+ **11.50** «Не олени пишут» 16+ 12.10 «Документальное кино» 12+ 13.40 «Север-Пресс» 16+ 14.20 «Специальный репортаж» 12+ **14.40** «Не олени пишут» 16+ 15.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ 15.30 «Документальное кино» 12+ **16.10** «Северный колорит» 12+ 17.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ **18.10** «Север-Пресс» 16+ 18.30 «Документальное кино» 12+ **19.30** «Время Ямала» 16+ **20.10** «Север-Пресс» 16+ **20.30** «Документальное кино» 12+ **21.00** «Время Ямала» 16+ **21.20** «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ 22.00 «Время Ямала» 16+ $22.30\,\mathrm{Д/ф}\,\mathrm{«Магия}\,\mathrm{вкуса}$. Турция. Османская империя» 12+ 23.10 «Специальный репортаж» 12+ 23.30 Д/ф «Культурное наследие России. Традиции резьбы по дереву» 12+

Вторник, 12 декабря



05.00 Телеканал «Доброе утро» 09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Новости 09.05 «АнтиФейк» (16+) 09.45 «Жить здорово!» (16+) 10.35, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45 Информационный канал (16+) 17.15 «Давай поженимся!» (16+) 18.05 «Мужское/Женское» (16+) 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+)

21.00 «Время» 21.45 «Ищейка». Новые серии (16+) 00.10 «Подкаст. Лаб» «Легкие деньги» (16+)

РОССИЯ

05.00 «Утро России» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00, 09.34 «Местное время. Вести-Ямал» **09.55** «О самом главном». Ток-шоу (12+) 11.00 «Вести» 11.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) 14.00 «Вести» 14.30 «Местное время. Вести-Ямал» **14.55** «Наши» (12+) 16.00 «Вести» **16.30** «Малахов» (16+) 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) **20.00** «Вести» 21.05 «Местное время. Вести-Ямал» **21.20** Т/с «Тайны следствия» (16+) 23.30 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)



04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) **06.30** «Утро. Самое лучшее» (16+) **08.00** «Сегодня» **08.25** Т/с «Пёс» (16+) **10.00** «Сегодня» **10.35** T/c «Πëc» (16+) 13.00 «Сегодня» 13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00 «Место встречи» (16+) 16.00 «Сегодня» **16.45** «За гранью» (16+) **17.50** «ДНК» (16+) 19.00 «Сегодня» 20.00 Т/с «Лихач» (16+) 23.35 «Ćегодня» **00.00** Т/с «Лихач» (16+) **00.40** «Сердце лидера» (16+) **01.40** Т/с «Золото Лагина» (16+)



06.00 Д/ф «Первые в мире. Телеграф Якоби» 12+ **06.15** Д/ф «Первые в мире. Эффект Кулешова» 12+ **06.30** Д/ф «Культурное наследие России. Лезгинка» 12+ 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+ 07.10, 10.10, 12.10, 13.30, 15.30, 16.40, 18.10, 20.10 «Интервью» 12+ **07.40** «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ **08.10** «Север-Пресс» 16+ 08.30, 10.05, 10.40, 11.05, 12.05, 12.40, 13.40, 14.05, 16.35, 19.10, 19.50, 21.50, 22.20 «Мнение» 12+

08.40 «Северный колорит» 12+ 09.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ 09.30 «Документальное кино» 12+ 10.20 «Специальный репортаж» 12+ **11.10** «Северный колорит» 12+ 11.30 «Документальное кино» 12+ 12.50 «Не олени пишут» 16+ **13.10** «Северный колорит» 12+ 14.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ 14.30 «Документальное кино» 12+ 15.10 «Специальный репортаж» 12+ **16.10** «Северный колорит» 12+ **16.50** «Не олени пишут» 16+ **17.10** «Север-Пресс» 16+ 17.30 «Документальное кино» 12+ 18.40 «Специальный репортаж» 12+ 19.30 «Время Ямала» 16+ **20.40** «Север-Пресс» 16+ **21.00** «Время Ямала» 16+ 21.20 «Специальный репортаж» 12+ **21.40** «Не олени пишут» 16+ **22.00** «Время Ямала» 16+ **22.30** Д/ф «Первые в мире. Телеграф Якоби» 12+ **22.45** Д/ф «Первые в мире. Эффект Кулешова» 12+ 23.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ **23.30** Д/ф «Культурное наследие России. Лезгинка» 12+ **00.00** Т/с «Марьина роща 2» 12+

Среда, 13 декабря



05.00 Телеканал «Доброе утро» 09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Новости 09.05 «АнтиФейк» (16+) 10.35, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45 Информационный канал (16+) 17.15 «Давай поженимся!» (16+) 18.05 «Мужское/Женское» (16+) 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+) 21.00 «Время» 21.45 «Ищейка» (16+) 00.10 «Подкаст. Лаб» «Психика» (16+)

РОССИЯ

05.00 «Утро России»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07,
08.35, 09.00 «Местное время.
Вести-Ямал»
09.30 «Утро России»
09.55 «О самом главном».
Ток-шоу (12+)
11.00 «Вести»
11.30 «60 минут». Ток-шоу (12+)
14.00 «Вести»

14.30 «Местное время. Вести-Ямал» **14.55** «Наши» (12+) 16.00 «Вести» 16.30 «Малахов» (16+) 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) 20.00 «Вести» 21.05 «Местное время. Вести-Ямал» **21.20** Т/с «Тайны следствия» (16+) 23.30 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)



04.50 Т/с «Улицы разбитых

фонарей» (16+) **06.30** «Утро. Самое лучшее» (16+) **08.00** «Сегодня» **08.25** T/c «Πëc» (16+) 10.00 «Сегодня» 10.35 Т/с «Пёс» (16+) 13.00 «Сегодня» 13.25 «Чрезвычайное происшествие» **14.00** «Место встречи» (16+) 16.00 «Сегодня» **16.45** «За гранью» (16+) **17.50** «ДНК» (16+) 19.00 «Сегодня» **20.00** Т/с «Лихач» (16+) **23.35** «Сегодня» 00.00 T/с «Лихач» (16+) **00.55** Т/с «Золото Лагина» (16+)



06.00 Д/ф «Забыто ремесло. Бурлак. Водовоз» 12+ **06.30** Д/ф «Культурное наследие России. Осетинский пирог» 12+ 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+ **07.10** «Север-Пресс» 16+ **07.30** «Документальное кино» 12+ 08.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+ 08.30, 09, 50, 10.05, 10.40, 11.05, 12.05, 12.50, 13.50, 14.05, 15.40, 16.35, 18.50, 19.20, 19.50 «Мнение» 12+ **08.40** «Изьватас олэм» Программа на языке коми 12+ 09.10, 11.30, 14.30, 17.10, 19.10, 20.50 «Интервью» 12+ 09.20 «Специальный репортаж» 12+ **09.40** «Не олени пишут» 16+ 10.10 «Документальное кино» 12+ 11.10 «Изьватас олэм». Программа на языке коми 12+ **12.30** «Север-Пресс» 16+ 13.10 «Изьватас олэм». Программа на языке коми 12+ 13.30 «С полем!» 16+ 14.10 «Специальный репортаж» 12+ **15.10** «Документальное кино» 12+

16.10 «Изьватас олэм». Программа на языке коми 12+ **17.40** «Север-Пресс» 16+ 18.10 «Специальный репортаж» 12+ **18.30** «С полем!» 16+ **19.30** «Время Ямала» 16+ 20.10 «Специальный репортаж» 12+ **20.30** «С полем!» 16+ **21.00** «Время Ямала» 16+ **21.20** «Документальное кино» 19+ 21.50 Волейбол. Чемпионат России 2023/2024. Суперлига. Мужчины. «Зенит» (Санкт-

Петербург) – «Факел» (Новый Уренгой) 12+ **00.00** Д/ф «Культурное наследие России. Осетинский пирог» 12+ **00.30** Т/с «Марьина роща 2» 12+

Четверг, 14 декабря



05.00 Телеканал «Доброе утро»

09.00, 11.00, 13.30, 17.00 Новости **09.05** «АнтиФейк» (16+) 09.45, 11.25, 17.15, 22.45 Информационный канал (16+) 14.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+) **21.00** «Время» **21.45** «Ищейка» (16+) **00.10** «Подкаст. Лаб» «Космические истории» (16+) **00.55** «Подкаст. Лаб» «Креативные индустрии» (16+)

РОССИЯ

05.00 «Утро России» **05.07**, **05.35**, **07.07**, **07.35**, **08.07**, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал» 09.34 Национальная редакция **09.55** «О самом главном». Ток-шоу (12+) 11.00 «Вести» 11.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) 13.00 «Вести» 14.00 «Итоги года с Владимиром Путиным» 17.00 «60 минут». Ток-шоу (12+) 19.00 «Вести» 20.05 «Местное время. Вести-Ямал» **20.20** Т/с «Тайны следствия» (16+)



22.30 «Вечер с Владимиром

Соловьёвым» (12+)

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) **06.30** «Утро. Самое лучшее» (16+) 08.00 «Сегодня»

08.20 T/c «Πëc» (16+) 10.00 «Сегодня» **10.20** T/c «∏ëc» (16+) **10.55** «За гранью» (16+) 12.00 «Сегодня» 12.35 «Место встречи» 14.00 «Итоги года с Владимиром Путиным» 17.00 «Место встречи» 18.00 «Сегодня» 18.45 «ДНК» (16+) 19.55 Т/с «Лихач» (16+) 23.35 «Сегодня» 00.00 T/с «Лихач» (16+) **00.55** «Поздняков» (16+) 01.05 «Мы и наука. Наука и мы» **01.55** Т/с «Свет и тень маяка» (16+)



06.30 Д/ф «Культурное наследие России. Русская тряпичная кукла» 12+ 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+ 07.10 «С полем!» 16+ **07.30** «Север-Пресс» 16+ 07.50, 09.50, 10.05, 10.50, 11.05, 11.50, 12.05, 12.40, 14.05, 16.35, 16.50, 17.50, 19.20, 19.50, 20.50, **21.50**, **22.20** «Мнение» 12+ 08.10 «Специальный репортаж» 12+ **08.30** «Не олени пишут» 16+ **08.40** «Тут сул*там». Программа на языке ханты 12+ **09.10** «Документальное кино» 12+ 09.40, 10.10, 12.10, 13.30, 15.10, **16.40, 19.10, 20.40, 21.20, 23.20** «Интервью» 12+ **10.40** «Не олени пишут» 16+ **11.10** «Тут сул*там». Программа на языке ханты 12+ **11.30** «Север-Пресс» 16+ **12.20** «С полем!» 16+ 13.10 «Специальный репортаж» 12+ **14.10** «Документальное кино» 12+ 14.40 «С полем!» 16+ **15.40** «Север-Пресс» 16+ **16.10** «Тут сул*там». Программа на языке ханты 12+ **17.10** «Специальный репортаж» 12+ **17.30** «С полем!» 16+ 18.10 «Документальное кино» 12+ **18.40** «Север-Пресс» 16+ **19.30** «Время Ямала» 16+ **20.10** «Документальное кино» 12+ **21.00, 22.00** «Время Ямала» 16+ **22.30** Д/ф «Полярные исследования. Письма издалека» 12 +23.10 «Не олени пишут» 16+ 23.30 Д/ф «Культурное наследие России. Русская тряпичная

кукла» 12+

00.00 T/c «А снег кружит...» 12+ **03.00** T/c «Точка взрыва» 16+

Пятница, 15 декабря



05.00 Телеканал «Доброе утро» 09.00, 11.00, 14.00, 16.00 Новости **09.05** «АнтиФейк» (16+) **09.45** «Жить здорово!» (16+) 10.35, 14.15, 17.10 Информационный канал (16+) **15.10** «Давай поженимся!» (16+) **16.15** «Мужское/Женское» (16+) 18.00 Вечерние новости 18.40 «Человек и закон» с Алексеем Пимановым (16+) 19.45 «Поле чудес» (16+) **21.00** «Время» **21.45** «Фантастика». Следующий уровень (12+) 23.40 «Матадор». «Откровение Фрэнсиса, или путешествие по Нангу вглубь себя» (16+) **00.40** X/ф «Вилла «Каприз» (16+) **02.35** «Подкаст. Лаб» «Неформат» (16+)

РОССИЯ

05.00 «Утро России» **05.07**, **05.35**, **07.07**, **07.35**, **08.07**, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал» 09.34 Национальная редакция **09.55** «О самом главном». Ток-шоу (12+) 11.00 «Вести» 11.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) 14.00 «Вести» 14.30 «Местное время. Вести-Ямал» **14.55** «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+) 16.00 «Вести» 16.30 «Малахов» (16+) 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+) **20.00** «Вести» 21.15 «Местное время. Вести-Ямал» 21.30 Музыкальное гранд-шоу «Дуэты» (12+) 23.55 «Шоу Большой Страны» **01.00** X/ф «Ошибка молодости» (12+)



04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) **06.30** «Утро. Самое лучшее» (16+) **08.00** «Сегодня» **08.25** «Мои университеты» (6+) **09.25** Т/с «Йёс» (16+) 10.00 «Сегодня» 10.35 Т/с «Пёс» (16+) 13.00 «Сегодня» 13.25 «Чрезвычайное происшествие» **14.00** «Место встречи» (16+) 16.00 «Сегодня» **16.50** «ДНК» (16+)

17.55 «Жди меня» (12+) 19.00 «Сегодня» 20.00 Т/с «Лихач» (16+) 00.00 «Своя правда» (16+)



06.30 Д/ф «Культурное наследие России. Гусли» 12+ 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+ 07.10 «Специальный репортаж» 12+ 07.30, 09.10, 12.10, 14.10, 15.10, 18.30, 19.10, 20.30, 21.30 «Интервью» 12+ **08.10** «Документальное кино» 12+ **08.40** «Ялэмдад нумгы». Программа на ненецком языке 12+ 99.40, 10.05, 11.05, 11.50, 12.05, 12.50, 13.40, 14.05, 16.35, 17.40, 19.20, 19.50, 22.20 «Миение» 12+ **10.10** «Север-Пресс» 16+ 10.30 «Документальное кино» 12+ 11.10 «Ялэмдад нумгы». Программа на ненецком языке 12+ 11.30 «С полем!» 16+ 12.20 «Специальный репортаж» 12+ **12.40** «Не олени пишут» 16+ **13.10** «Документальное кино» 12+ **14.40** «Север-Пресс» 16+ **15.20** «С полем!» 16+ 15.40 «Специальный репортаж» 12+ **16.10** «Ялэмдад нумгы». Программа на ненецком языке 12+ 16.50 «Не олени пишут» 16+ 17.10 «Документальное кино» 12+ 18.10 «С полем!» 16+ 19.30 «Время Ямала» 16+ **20.10** «С полем!» 16+ **21.00** «Время Ямала» 16+ **21.20** «Не олени пишут» 16+ **21.40** «Север-Пресс» 16+ **22.00** «Время Ямала» 16+ **22.30** Д/ф «Открытый мир. Неожиданная Россия. Назад в CCCP» 12+ 23.10 «Специальный

Суббота, 16 декабря

наследие России. Тусли» 12+

00.00 Т/с «Точка взрыва» 16+

репортаж» 12+ 23.30 Д/ф «Культурное



06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота» **09.00** «Умницы и умники» (12+) **09.45** «Слово пастыря» (0+) 10.00, 12.00 Новости **10.15** «Наше всё» (12+) 11.05 «ПроУют» (0+) **12.20** «Поехали!» (12+) 13.25 К 95-летию Леонида Быкова. «Арфы нет – возьмите бубен!» (16⁺) 14.25 К юбилею Юрия Николаева. «Наслаждаясь жизнью» (12+) **15.30** «Сегодня вечером» (16+) 17.25 Кубок Первого канала по хоккею 2023. Сборная России – сборная Белоруссии. Прямая трансляция из Санкт-Петербурга **20.05** «Эксклюзив» с Дмитрием Борисовым (16+) 21.00 «Время»

21.00 «Время» 21.35 «Клуб Веселых и Находчивых». Высшая лига (16+) 23.45 Две премии Оскар. Фильм «Маленькая мисс Счастье» (16+) 01.45 Бокс. Лига Ставок. Ночь чемпионов IBA. Россия – США.

Прямая трансляция из Москвы **03.30** «Подкаст. Лаб» «Хоккей не футбол» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России. Суббота» **08.00 «Местное время.** Вести-Ямал» 08.20 «Местное время. Суббота» **08.35** «По секрету всему свету» **09.00** «Формула еды» (12+) **09.25** «Пятеро на одного» 10.10 «Сто к одному». Телеигра 11.00 «Вести» 11.50 «В кругу друзей» 12.50 «Доктор Мясников». Медицинская программа (12+) 14.00 «Вести» 14.50 «Парад юмора» (16+) 17.00 «Вести» **17.50** «Привет, Андрей!». Вечернее шоу Андрея Малахова (12+) 20.00 «Вести» **21.00** X/ф «Заговор на одиночество» (16+) **01.00** X/ф «Верни меня» (16+) **04.10** X/ф «Алиби надежда, алиби любовь» (16+)



04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 «Смотр» (0+)
08.00 «Сегодня»
08.20 «Поедем, поедим!» (16+)
09.20 «Едим дома» (0+)
10.00 «Сегодня»
10.20 «Главная дорога» (16+)
11.00 «Живая еда» с Сергеем Малозёмовым (12+)
12.00 «Квартирный вопрос» (0+)
13.00 «Секрет на миллион» (16+)
15.00 «Своя игра» (0+)
16.00 «Сегодня»

16.20 «ЧП. Расследование» (16+)

17.00 «Следствие вели...» (16+)

19.00 «Центральное телевидение»
20.20 «Суперстар!» (16+)
23.30 «Ты не поверишь!» (16+)
00.30 «Международная пилорама» (18+)
01.15 «Захар Прилепин.
Уроки русского» (12+)



 $06.00~{
m Д/ф}$ «Открытый мир. Неожиданная Россия. Назад в CCCP» 12+ **06.30** Д/ф «Культурное наследие России. Осетинский пирог. Русская тряпичная кукла» 12+ **07.30** Д/ф «Культурное наследие России. Гусли» 12+ **08.00** «Интервью» 12+ 08.30 «Специальный репортаж» 12+ **08.50** «Мнение» 12+ **09.00** Т/с «Крик совы» 12+ 17.50 Волейбол. Чемпионат России 2023/2024. Суперлига. Мужчины. «Факел» (Новый Уренгой) – «Белогорье» (Белгород) 12+ 19.50 X/ф «Кровь с молоком» 16+ 21.30 Т/с «Крик совы» 12+

Воскресенье, 17 декабря



06.00, 10.00, 12.00 Новости

06.10 «Подкаст. Лаб»

«Космические истории» (16+) **06.55** «Играй, гармонь любимая!» (12+) 07.40 «Часовой» (12+) **08.10** «Здоровье» (16+) **09.20** «Мечталлион». Национальная лотерея (12+) **09.40** «Непутевые заметки» с Дмитрием Крыловым (12+) 10.10 «Играем свадьбу!» (12+) 11.05 Жанна Бадоева в проектепутешествии «Жизнь других» (12+)**12.15** «Повара на колесах» (12+) **13.10** «Видели видео?» (0+) **14.15** Леонид Броневой. «Заметьте, не я это предложил...» (12+)**15.00** «Подкаст. Лаб» (16+) 16.55 Премьера. «Имена нелегальной разведки». Виктор Лягин (16+) 18.00 «Вечерние новости» **19.00** «Лучше всех!». Новый сёзон (0+) **21.00** «Время» **23.00** «Что? Где? Когда?». Зимняя серия игр (16+) **00.10** «Подкаст. Лаб». «Произвольная программа» (16+) **00.55** «Подкаст. Лаб». «Антропология» (16+) **01.40** «Подкаст. Лаб». «Обман веществ» (16+)

РОССИЯ 1

08.00 «Местное время.

Вести-Ямал» **08.35** «Когда все дома с Тимуром Кизяковым» **09.25** «Утренняя почта с Николаем Басковым» **10.10** «Сто к одному». Телеигра 11.00 «Вести» **12.00** «Большие перемены» (6+) **13.00** X/ф «По велению сердца» (12+) 17.00 «Песни от всей души». Вечернее шоу Андрея Малахова (12+)18.00 «Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя Птица» 19.00 «Песни от всей души». Вечернее шоу Андрея Малахова (12+)20.00 «Вести недели» 22.00 «Москва. Кремль. Путин» 22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)



04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) **06.35** «Центральное телевидение» (16+) **08.00, 10.00, 16.00** «Сегодня» **08.20** «У нас выигрывают!» (12+) 10.20 «Первая передача» (16+) 11.00 «Чудо техники» (12+) 12.00 «Дачный ответ» (0+) 13.00 «НашПотребНадзор» 14.05 «Однажды...» (16+) **15.00** «Своя игра» (0+) 16.20 «Человек в праве с Андреем Куницыным» (16+) **17.00** «Следствие вели...» (16+) 18.00 «Новые русские сенсации» (16+) 19.00 «Итоги недели» **20.20** «Шоу Аватар» (12+) **23.10** «Звезды сошлись» (16+) **00.40** «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+) 02.10 T/с «Адвокат» (16+)



 $06.15\, \text{Д/ф}$ «Культурное наследие России. Осетинский пирог» 12+ $06.45\, \text{Д/ф}$ «Культурное наследие России. Русская тряпичная кукла» 12+ $07.15\, \text{Д/ф}$ «Культурное наследие России. Гусли» 12+ $07.45\, \text{Д/ф}$ «Культурное наследие России. Гусли» 12+ 08.00, 18.00 «Документальное кино» 12+ 08.30 «С полем!» 16+ 08.50, 18.50 «Интервью» 12+ $09.00\, \text{Т/c}$ «Отличница» 12+ $09.00\, \text{T/c}$ «Отличница» 12+ $09.00\, \text{T/c}$ «С полем!» 16+ $09.00\, \text{T/c}$ «Отличница» 12+ $09.00\, \text{T/c}$ «Отличница» 16+ $09.00\, \text{T/c}$ «Кровьс молоком» 16+

КРАСНОСЕЛЬКУПСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА ПОЗДРАВЛЯЕТ ИМЕНИННИКОВ, РОДИВШИХСЯ В НОЯБРЕ

с Юбилеем!

СЕМЕНОВА Юрия Николаевича, ТАМЕЛЬКИНА Илью Владимировича, ИВАНОВУ Лидию Анатольевну, СЕМЕНОВУ Людмилу Ивановну, ВИННИКОВА Николая Ивановича, ГУЛЯЕВУ Шайзу Рамазановну, КАРГАЧЕВУ Нину Петровну, КАРГАЧЕВУ Светлану Викторовну, КЛИМЕНКО Юрия Борисовича, ПАРФЕНОВУ Екатерину Ивановну, ТАМЕЛЬКИНА Валерия Викторовича, ШМАКОВА Андрея Васильевича, МАЛЬЦЕВУ Ларису Ивановну, ЦАРЬКОВУ Марию Николаевну, ВИНИЧЕНКО Веру Павловну, ВЕЛИЧКИНУ Галину Григорьевну, БРИТ Вячеслава Владимировича, ФИЛАТОВА Валерия Анатольевича, ВЕДЯСОВА Максима Тимофеевича, НАЗЫРОВА Ришата Аляшевича.

Это круглая в жизни дата—
Ваш торжественный юбилей.
Значит, много от жизни взято.
Еще больше отдано ей.
Счастья вам земного,
Радости— чтоб не счесть,
И здоровья желаем много,
Не терялось бы то, что есть.



С днём рождения!

КАЛИТВЕНЦЕВА Виталия Вячеславовича, МОТРИНЕЦ Николая Петровича, КОЖОКАРЬ Лидию Ивановну, СОТНИКОВА Сергея Александровича, ЧЕРНОВА Александра Витальевича, УСТЬЯНЦЕВУ Светлану Геннадьевну, ВОЛОДЧЕНКО Людмилу Васильевну, САННИКОВА Михаила Михайловича, МАЛЫХ Владимира Андреевича, КРИВОНОСОВА Михаила Алексеевича, БЕЛЯЕВУ Надежду Михайловну, ЕРЕМЕЕВА Рафаэля Руминовича, ДИБИКОВА Роберта Олеговича, ДЬЯКОН Светлану Ивановну, БОГАТЫРЕВУ Наталью Павловну, БАДИДУ Нелли Николаевну, БАЙНЕВУ Раису Тимофеевну, БЕСПЕРСТОВУ Валентину Ильиничну, ГАРАЕВУ Любовь Зинаидовну, КАТОРИНУ Любовь Сергеевну, КИРИЛЛОВУ Марину Геннадьевну, ГРИГОРЬЕВУ Галину Николаевну, ГУЛЯЕВА Андрея Николаевича, КОСТРЮКОВУ Ирину Николаевну, ИВАНОВУ Александру Яковлевну, КУБОЛЕВУ Эльвиру Николаевну, КУРКИНУ Зинаиду Васильевну, МАМАЕВА Александра Рабазановича, МУХАЧЕВА Александра Евгеньевича, КУМАНЦЕВУ Елену Николаевну, ПОЛЯКОВУ Анжелику Васильевну, СИЛЮК Ирину Владимировну, САРГАЕВУ Светлану Андреевну, МЕЛИХОВУ Татьяну Николаевну, ПУГАЧ Анатолия Антоновича, СМИРНОВА Михаила Леонидовича, МИШИНА Олега Александровича, РОДИНУ Валентину Яковлевну, ТАМЕЛЬКИНУ Людмилу Андреевну, ДМИТРИЕВУ Валентину Терентьевну, САЙГОТИНУ Юлию Петровну, ИРИКОВУ Елену Иосифовну, КАРАМОВУ Голнару Галинуровну, ШИПИЦИНА Михаила Алексеевича, АНДРЕЕВА Виталия Константиновича, АРИСКИНА Владимира Семеновича, ГАЛИАХМЕТОВУ Светлану Асафовну, ЕРЕМИНУ Евгению Юрьевну, РУСАКЕВИЧ Марину Константиновну, САЙГОТИНУ Викторию Викторовну, ШАЙХИЛИСЛАМОВУ Тульпан Нурихановну, АРКАДЬЕВУ Марину Илларионовну, ШАНКИНУ Лилию Тимофеевну, ИЛЬИНУ Ольгу Александровну, ТАМЕЛЬКИНА Андрея Владимировича, ФОМИНА Алексея Альбертовича, САРГАЕВА Сергея Кимовича, ДИБИКОВА Анатолия Владимировича, РАСПОПОВА Анатолия Анатольевича, КУБОЛЕВА Виктора Викторовича, ТРУБИНА Олега Александровича.

С наилучшими пожеланиями в этот праздничный день!
Успехов, здоровья, радости и счастья!
Пусть удача сопутствует во всех делах и в жизни будет множество интересных и восхитительных событий!

УВАЖАЕМЫЕ ОДНОСЕЛЬЧАНЕ!

В ООО «АВАНГАРД» открыт счет для перечисления добровольных пожертвований, направленных на поддержку участников специальной военной операции Красноселькупского района и их семей.

ПЕРЕВОД МОЖНО ОСУЩЕСТВИТЬ ЧЕРЕЗ ЛЮБОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ БАНКА ПО РЕКВИЗИТАМ, ЛИБО ЧЕРЕЗ ОR-КОД.

ООО "АВАНГАРД"

ИНН 7204162771 КПП 891101001, 720401001 0ГРН/ОГРНИП 1107232042928

Счёт 40702810767100048779

БИК 047102651

Наименование Банка ОТДЕЛЕНИЕ№8647 ПАО СБЕРБАНК

K/C 3010181080000000651

Назначение платежа Добровольное пожертвование

Все интересующие вас вопросы вы можете задать по телефону: 8 (34932) 2-14-07.

МБУ «СМИ Красноселькупского района»

на постоянную работу ТРЕБУЕТСЯ БУХГАЛТЕР, образование среднее специальное. Обращаться по телефону: 8(34932)2-22-58.





Уважаемые ямальцы! 10 декабря наш регион отмечает 93-ий день рождения.

Ямал – это место, где тесно переплетены традиции и современность, вековая мудрость и энергия молодости. Здесь каждый человек имеет возможность развиваться, применять свой потенциал. За эти годы

Ямал прошел длинный и тернистый путь. Сегодня наш округ – лидер национальной экономики, опорный регион российской Арктики.

Мы гордимся Ямалом и всеми, кто здесь живет, работает, растит детей. Именно люди — главное богатство региона. Благодаря вашему упорному труду пишется летопись героических успехов страны. Спасибо вам за энтузиазм, полезные инициативы и стремление сделать Ямал лучше.

Как и прежде, наши основные приоритеты – экономическая стабильность и повышение качества жизни северян. Впереди много работы. Уверен, нас ждут новые свершения.

Искренне желаю всем вам добра и новых достижений! С Днём рождения, Ямал!

Д. А. АРТЮХОВ, губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа

پهو

Дорогие ямальцы! Поздравляю вас с 93-й годовщиной со дня образования Ямало-Ненецкого автономного округа!

История Ямала — это целая эпоха, богатая свидетельствами ярких событий и больших трудовых свершений. Это край, где мощь и красота дополняют друг друга, где дело первопроходцев продолжают их дети и внуки, а энергия недр служит всей России. Здесь реализуются инвестиционные проекты мирового масштаба, созданы крупнейшие промышленные комплексы, в городах и малых населенных пунктах построена современная инфраструктура.

В летопись Арктического региона навсегда вписаны имена смелых и самоотверженных людей, преданных своему делу и северной земле. Ямальцы ценят прошлое, уважают настоящее и строят будущее. Только от нас зависит, каким оно будет.

Желаю всем добра, благополучия и новых свершений!

С. М. ЯМКИН, председатель Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа

Дорогие земляки! От всей души поздравляю вас с 93-летием со дня образования Ямало-Ненецкого автономного округа!

В этот день особое праздничное настроение объединяет всех жителей Ямала. Мы по праву гордимся нашим регионом: его историей, богатством недр, многонациональным добрососедством, особенными культурными традициями.

Это наш родной дом, который совместными усилиями мы пытаемся обустроить, наполнить уютом, теплом и любовью. Уверен, что именно так нужно относиться к малой родине. Важно ценить мощный экономический и социальный потенциал нашего региона, созданный предыдущими поколениями, и преумножать его. Сохранять культуру и традиции коренных народов.

Ямал – это место, где реализуются масштабные проекты, живут талантливые люди и строятся крепкие, счастливые семьи.

Здоровья вам, дорогие земляки, счастья, успешной работы и мирного неба над головой!

Ю. В. ФИШЕР, глава Красноселькупского района



Дорогие ямальцы! Искренне поздравляю всех жителей региона с 93-й годовщиной со дня образования Ямало-Ненецкого автономного округа!

Ежегодно 10 декабря мы отмечаем эту историческую дату. Наш край строился влюбленными в Север, сильными духом, смелыми и трудолюбивыми людьми. Первопроходцы сделали все, чтобы грядущие поколения счастливо жили в современных и комфортных городах и поселках.

Сегодня на нашей территории развитие топливно-энергетического комплекса идет вместе с формированием новых отраслей экономики, так необходимых для современной жизни.

Ямал стал для многих из нас вторым домом, и мы верим в перспективное будущее родного края. Пусть курс на добрые преобразования и поступательное движение вперед обеспечат стабильность региона на долгие годы. Желаю вам счастья, благополучия, добра, новых побед и достижений!

С Днём рождения, Ямал!

В. В. ДМИТРУК, генеральный директор ОАО «Севернефтегазпром»



УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ!

13 декабря 2023 года с 8:30 до 17:00 отделом торговли и защиты прав потребителей Администрации Красноселькупского района будет проводиться акция «ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ ДЛЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ».

Специалисты отдела проведут консультирование обратившихся граждан по актуальным вопросам защиты прав потребителей, окажут помощь в составлении претензий.

Мероприятие состоится по адресу: ул. Советская, дом 18 (каб.31). Также можете обратиться по телефону горячей линии: 8 (34932) 2-22-72.

Приглашаем всех потребителей принять участие в данной акции!

Утерянный аттестат о среднем образовании № БВ 0003809, выданный ТСШИ в 2010 году на имя **КАРГАЧЕВОЙ Гульнары Феликсовны, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

Решает быстро – действует смело

Точкой отсчета профессионального пути отоларинголога Александра КО-РОВИНА на Севере можно считать январь 2022-го года, когда лор-врач погрузился в бурлящий водоворот рабочих будней в глубинке. Но не серых, скучных и унылых, а всегда неожиданных и увлекательных. Здесь Александра Юрьевича ждали и встретили тепло. Опытный врач с двенадцатилетним профильным стажем приехал к нам из Тюмени по программе «Земский доктор». Высоко-квалифицированный специалист к работе в районной больнице приступил почти два года назад. Быстро и с полной ответственностью молодой медик влился в процесс. Всё это время он успешно оказывает специализированную помощь как взрослым, так и детям Красноселькупского района. Отоларинголог лечит пациентов с патологиями уха, заболеваниями горла и носа. В его кабинете установлен многофункциональный аппарат для проведения необходимых процедур. Пациенты отзываются о нем как о большом профессионале и внимательном враче. Он решает быстро — действует смело.

Свой переезд доктор объясняет не только стремлением улучшить финансовое положение и частично решить собственный жилищный вопрос, но и желанием своими глазами увидеть «край мечты и романтики». Выбирал между Красноселькупом и Тазовским. Решение принял в пользу первого варианта, о чём совершенно не жалеет. Здесь впервые увидел удивительное северное сияние и не единожды уже испытал рыбацкую удачу. Через несколько месяцев ему предоставили служебную квартиру, что, безусловно, идёт плюсом к материальному стимулированию по программе. На Ямале выплата вдвое больше, чем на земле – два миллиона рублей, и денежная составляющая, считает врач, хорошо помогает в привлечении востребованных кадров в здравоохранение округа и способствует развитию сферы. Лишь Красноселькупский район, начиная с 2012 года, принял на работу более двадцати «земских докторов».

- Положительных моментов северной жизни много, - рассказывает собеседник. – В больнице хороший коллектив, все необходимое для медицинского осмотра и оказания помощи нашим пациентам есть. Возможности позволяют более внимательно и глубоко изучать причины заболеваний, спокойно обследовать и осмотреть, поставить диагноз и назначить терапию. Единственное, к чему не был готов – высокие цены в магазинах и сложная транспортная схема. Но приятным бонусом стало прямое авиасообщение с Тюменью. А на работе меня трудно чем-то удивить, поскольку во второй областной больнице был задействован в оказании экстренной помощи. Но всё же есть здесь свои нюансы. Бывают случаи, когда пациента нужно оперативно вывезти санрейсом в другие клиники региона, а погода нелётная. Поэтому на месте приходится принимать максимально ответственные решения в условиях стандартного оснащения учреждения первичного звена, с чем раньше не сталкивался в своей врачебной практике. Непросто, но выход всегда находится. Отличным подспорьем сегодня служат новые технологии. Связываюсь с коллегами из медучреждений округа, через телемедицинскую консультацию оформляем пациента и при первой возможности направляем на госпитализацию за пределы района— в основном, в Новый Уренгой, Ноябрьск, Тюмень и реже в Москву. Для проведения высокотехнологичных операций подаем документы в департамент здравоохранения на квоту, по которой и получает пациент необходимую медпомощь.

Хотя нагрузка в количественном эквиваленте на лор-врача в сельской местности меньше, нежели в городе, работы у Александра Юрьевича всегда много. Здесь каждый случай индивидуальный, как и человек, который обратился к отоларингологу с большими ожиданиями на скорое выздоровление. И доктор делает всё возможное, чтобы помочь. Закрывая карты больных и идя домой, он продолжает думать о работе, выстраивает стратегию лечения, нацеленную на положительную динамику, чтобы, реализуя её, обязательно получить желаемый результат. Поздние звонки пациентов и ночные вызовы в стационар для него уже давно стали нормой. Поехав в отдаленный район, знал и готовился к ургентности в медицине - круглосуточно быть на страже здоровья населения.

ЛЕЧИТЬ БОЛЕЗНИ И ДУШИ

А недавно в жизни доктора Коровина появились новые страницы. Врачотоларинголог Красноселькупской центральной районной больницы вернулся из Донбасса. С энтузиазмом помогал коллегам налаживать работу в подшефном Ямалу городе — Волновахе. Нашей газете он рассказал о поездке, неординарных случаях из практики, эмоциях.

- Я был в командировке два месяца, с конца сентября и до ноября. Важно было съездить, чтобы понять, что там происходит и чем нужно помогать территории. Мне было интересно посмотреть своими глазами, познакомиться с людьми. Главное сейчас эту работу не прекратить и продол-





жать, — поделился красноселькупский доктор. — Предстоит ещё многое сделать, чтобы закрепить результат.

Жизнь в серьёзно пострадавшем от боевых действий городе налаживается: наш округ восстанавливает, строит современную инфраструктуру. Люди верят, что их хрупкий мир непременно станет прочным. Губернатор ЯНАО лично контролирует всю проводимую работу. Он заявил, что «Волноваху приняли в свою семью: стоит задача - обнять и не отпускать», которая сегодня решается. Между Ямалом и подшефной территорией всегда была особая связь, в годы активного создания нефтегазового комплекса из Донбасса на Север приехали тысячи человек. Сейчас ямальцы активно помогают Волновахскому району, жители которого чувствуют заботу северян не на словах, а на реальных делах. Горбольница – самый сложный и крупный объект. После обстрелов здание было сильно разрушено. Врачи вели прием в палатках, развернутых прямо на улице. Теперь комплекс из семи корпусов общей площадью 7,5 тысячи квадратных метров восстановлен по ямальским стандартам под ключ и действует. Закуплено и новое современное оборудование. Освоить его медикам как раз помогают ямальские врачи. В их числе был и Александр Коровин.

В первый день командировки на прием к нашему доктору пришел мужчина с паратонзиллярным абсцессом. Пациента прооперировал и назначил амбулаторное лечение. Грамотные врачебные действия позволили жителю Волновахи быстро пойти на поправку. Александр Юрьевич подчеркнул, что это для него типичный случай и подобные манипуляции он про-

водил в Тюмени очень часто. Необычным для красноселькупского врача было наблюдать то, что многие пациенты с проблемами слуха: глухота частичная или полная во время боевых действий приобрела массовый характер среди местных. Специалист это нарушение связывает с сильнейшим стрессом, точнее — его следствием. Кому-то облегчал состояние правильно назначенной терапией, а кого-то требовалось направить на консультацию к сурдологу.

Впечатления от нового региона России у Александра Коровина неоднозначные. С одной стороны - там климатические условия очень комфортные: тепло, красиво, растут плодовые деревья. Но гармоничную картину постоянно нарушали взрывы. Израненному городу противник не давал покоя. В небе над Волновахой почти всегда было громко. Третьего ноября обстреляли Дом культуры. Буквально за несколько минут до прилёта там состоялась репетиция. Хорошо, что десятки детей успели вывести, и обощлось без жертв. Тем временем горбольница продолжала функционировать, ни на минуту не прекращая работу даже после обстрелов, спасая жизни и души. У Коровина пациентов было очень много: одни проходили обследования, другие - приходили с патологиями, в том числе хроническими. Обращались и солдаты с травмами. Однажды к нему пришла бабушка и прямо в кабинете рухнула на колени, шепча и плача: «Ты ж вылитый мой сын. Тебя ко мне Бог послал...», который, как позже рассказали, погиб во время обстрелов Волновахи украинскими военными. К таким человеческим трагедиям вселенского масштаба врачам новых регионов приходится прикасаться сердцем постоянно. Поэтому они лечат не только болезни по профилю, но и разорванные в клочья души. Там трудятся люди-герои, мужественные и сильные, которые день и ночь беспрестанно выполняют свой профессиональный долг, спасая людей, помогая тем, кому это необходимо. Ямальцы тоже в одном звене, как



все, вставали плечом к плечу. За время работы там Александр Юрьевич принял больше тысячи пациентов, не считая профосмотры. Он утверждает, что ямальская команда показала хороший результат. Не только эмоции и впечатления от проделанной работы сохранились в памяти, рассказах и на фото, самое главное — почувствовал удовлетворение от того, что удалось облегчить жизнь пациентам, находившимся долгое время без необходимой им медицинской помощи.

Рассказывая о своей служебной командировке, которая позволила получить ценный, интересный опыт, доктор Коровин отмечает, что на Донбассе увидел таких же людей, что и дома – простых, открытых, искренних. Они отличаются лишь тем, что пережили разрушения, боль, потерю близких, но всё равно верят в добро и знают как никто другой цену жизни. К ямальским медикам все до единого относились с большим уважением, благодарностью, безусловным доверием. Александра Юрьевича даже отпускать не хотели. Для жителей и коллег из Волновахи он за два месяца стал не просто хорошим врачом, а более значимым, близким человеком. Провожая его, вручили благодарность и пригласили вновь туда, где он важен и нужен. И ведь Александр Коровин обязательно поедет по зову сердца. Ямал всегда рядом с Волновахой и будет помогать столько, сколько потребуется.

> Надежда ЛУШКИНА. Фото из архива Александра КОРОВИНА.

Поддержка в действии

Центральная районная больница пополняет штат необходимыми кадрами. Всего в коллективе медицинской организации 33 врача и провизор. Благодаря программе «Земский доктор» с 2012 года в учреждение трудоустроено 22 специалиста. Из них уволились 9 человек, 5 из которых не отработали положенный период. Но среди врачебного состава есть и те, кто по завершении срока остались в нашей больнице и продолжают оказывать квалифицированную помощь пациентам — это хирург, эндокринолог, эндоскопист, психиатр-нарколог, педиатр. Поддержка специалистов здравоохранения, переезжающих работать в отдаленные населенные пункты, действует и приносит свои результаты. По условиям контракта государственной программы «Земский доктор» специалист получает единовременную выплату в размере два миллиона рублей и 80% северных надбавок с первого дня работы. При этом с момента заключения договора с работодателем обязуется работать в учреждении не менее пяти лет. В следующем году по данной программе ждут в Красноселькупе ещё хирурга.

Активное развитие системы здравоохранения — один из приоритетов в деятельности губернатора Ямала. По его инициативе в регионе разработали и реализуют проекты, направленные на привлечение квалифицированных специалистов в округ. Среди мер поддержки — специальные выплаты, возмещение расходов на переезд, предоставление социального жилья и создание комфортных условий работы. Благодаря их реализации Ямал находится в десятке лучших регионов страны по укомплектованности больниц медицинскими кадрами.

СУММАРНАЯ ДОБЫЧА ТУРОНСКОГО ГАЗА ИЗ НЕДР ЮЖНО-РУССКОГО НЕФТЕГАЗОКОНДЕНСАТ-НОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ ДОСТИГЛА 30 МИЛЛИАР-ДОВ КУБОМЕТРОВ ГАЗА. ИСТОРИЧЕСКОЕ ДОСТИ-ЖЕНИЕ ЗАФИКСИРОВА-НО 5 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА.

Туронские пласты на Южно-Русском месторождении располагаются выше сеномана, на глубине примерно 800-850 м.

Геологический разрез Южно-Русского характерен для месторождений Западной Сибири. Сеноманские углеводородные залежи — самые легкоизвлекаемые залежи, но они давно в эксплуатации и сейчас находятся на этапе падающей добычи. Туронские пласты на разных глубинах встречаются по всей Надым-Пуртазовской провинции, но добывать туронский газ значительно сложнее технологически.

История промышленного освоения турона началась с 2011 года с первой туронской двухзабойной скважины № 174. Из нее был получен первый туронский газ, на ней были опробованы первые конструкции, первые технологии. Скважина № 1902 (горизонтальная скважина с многостадийным ГРП) также не была совершенной, с ней были сложности. А вот скважина № 184 (горизонтальная скважина с восходящим профилем окончания ствола), которую мы потом транслиро-



вали по всему эксплуатационному фонду — это была та конструкция, которая сейчас работает. Большинство из всех 105 туронских скважин, которые сейчас эксплуатируются на месторождении — это прототипы скважины № 184.

В период с 03.12.2010 г. по 07.08.2016 г. было построено 3 экспериментальных скважины разной конструкции, на которых до 2018 г. были отработаны разные технологии строительства и эксплуатации скважин. В 2018 г. началось строительство и подключение к действующей газосборной сети сеномана скважин первого пускового комплекса турона. А в феврале 2022 года было завершено строительство последней из 100 скважин, предназначенных для добычи трудноизвлекаемого газа в рамках первого этапа обустройства туронской залежи. Работы были завершены с опережением графика и потребовали от специалистов Общества полной самоотдачи! Одновременно в работе было задействовано до семи буровых установок, что является рекордом для эксплуатационного бурения на Южно-Русском месторождении. Также рекордным было и количество установок с гибкой насосно-компрессорной трубой, применяемых при исследованиях скважин и управлении высокотехнологичным закачиванием скважин с горизонтальным окончанием. Суммарная проходка по 100 скважинам составила 186969 метров, что на 7589 метров больше плановой проходки за счет проводки стволов скважин по наиболее продуктивным участкам залежи.

Инновационный способ добычи туронского газа охраняется патентом на изобретение, оформленным на ОАО «Севернефтегазпром». Комплекс геолого-технологических мероприятий, проведенных во время строительства скважин, позволил превысить проектные показатели объема добычи газа из туронской залежи на 16,5%.

Проект масштабной разработки туронской залежи Южно-Русского месторождения дает право говорить фактически о втором открытии месторождения, когда на базе существующей инфраструктуры в процессе добычи вовлекается газ, ранее учитываемый в качестве перспективного ресурса только в очень отдаленной перспективе.

7 июня 2023 года суммарная добыча туронского газа из недр Южно-Русского нефтегазоконденсатного месторождения достигла 25 миллиардов кубометров газа. В июле 2023 года добыча газа туронской залежи превысила добычу газа сеноманской залежи. Трудноизвлекаемого туронского газа из недр земли было извлечено больше на 16 миллионов кубических метров.

Постепенное истощение традиционных запасов углеводородов становится все более явным технологическим вызовом нашего времени. Перспективные технологии добычи трудноизвлекаемого газа, запатентованные ОАО «Севернефтегазпром» — это огромный вклад в перспективу добычи газа месторождений Западной Сибири.



Ежегодный благотворительный марафон «Твори добро» в Новом Уренгое!

Мероприятие для «газовой столицы» давно стало традиционным. Каждый год с удовольствием в нем принимают участие и работники OAO «Севернефтегазпром».

Несмотря на мороз, новоуренгойцы приходили на марафон с детьми, целыми семьями — всем нашлось занятие по душе. В этом году десятки мастериц представили свои работы, прошли творческие мастер-

классы, открытые уроки йоги, спортивные мероприятия, работали фотозоны.

Молодежь Общества приняла участие в спортивной эстафете «БЛАГОдатные состязания». 12 команд-участниц объединились в едином порыве помочь детям. Атмосфера на спортивном поле была особая — теплая и дружеская.



За два дня, 2-3 декабря, собрали 1 миллион 375 тысяч рублей.

Мероприятия в рамках марафона «Твори добро» будут проходить в Новом Уренгое до 25 декабря. Цель — собрать 5 миллионов 170 тысяч рублей для девяти детей, страдающих неизлечимыми заболеваниями.

Спасибо всем за участие! Вместе мы делаем доброе дело!







В ОАО «Севернефтегазпром» лучшее нештатное аварийно-спасательное формирование в УрФО.

Общество «Севернефтегазпром» заняло первое место по итогам III этапа ежегодного смотра-конкурса по гражданской обороне на звание «Лучшее нештатное аварийно-спасательное формирование в Уральском федеральном округе».

В структуре Компании в 2007 году была создана ведомственная пожарная часть (ВПЧ), в которой более 55 человек. Бойцы обеспечивают надежную защиту объектов предприятия от нештатных ситуаций. Их обязанность — круглосуточно быть наготове в случае сигнала «Тревога». Это возможно благодаря профессионализму и слаженности команды, эффективному использованию современной техники и оборудования, постоянному совершенствованию практических навыков и ежедневым занятиям. Работа спасателя — всегда большая ответственность за жизнь и безопасность людей.

ОАО «Севернефтегазпром» успешно преодолел все три этапа конкурса: муниципальный, городской и УрФО.

В таком смотре-конкурсе наша Компания участвует впервые, и сразу удалось получить такую высокую награду.

Наши коллеги, аттестованные спасатели, все они имеют соответствующие удостоверения.



Аттестованные спасатели — люди, прошедшие не только обучение по всем видам спасательных работ, но и отбор по физической и психологической подготовке, к тому же обладающие необходимыми морально-волевыми качествами.



Рождественский пост: вера согреет душу

В ХРАМЕ В ЧЕСТЬ СВЯТИТЕЛЯ ФИЛАРЕТА МОСКОВСКОГО С. ТОЛЬКА ПРОШЛА ТЕПЛАЯ ВСТРЕЧА ИЕРЕЯ ИГОРЯ С ГРАЖДАНА-МИ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА ИЗ ОТДЕЛЕНИЯ ДНЕВНОГО ПРЕБЫВАНИЯ.

Общение началось с чтения молитв, а продолжил батюшка рассказом о Рождественском посте, каких правил нужно придерживаться в это время, предложил каждому задуматься над своими поступками и мыслями.

Получатели социальных услуг с большим трепетом и удовольствием приняли слова батюшки, ведь в эту холодную пору необходима поддержка и вера в светлое будущее.



день особой заботы



В Красноселькупе состоялись мероприятия в рамках Международного дня инвалидов, отмечаемого третьего декабря во всём мире. День особой заботы стал ещё одним напоминанием всем нам о милосердии, доброте, понимании и внимании к детишкам и взрослым с ограниченными возможностями здоровья.

поделиться добротой

В культурном-спортивном комплексе «Ямалец» для ребятишек провели спортивно-игровую программу «Соревнуйся вместе с нами». Здесь царила атмосфера дружелюбия, добра, открытости, на которую способны особенные дети.

Работники культуры, краеведческого музея, библиотеки и спортивного центра постарались подготовить мероприятие максимально интересным и полезным для детворы. Ребята совершали путешествие по разным станциям: на «Спортивной» тренировали силу и сноровку, развлекались на станции «Игровой», а ещё под руководством специалистов Центра семейного чтения «Тема» и краеведческого музея с удовольствием поучаствовали в мастер-классах по изготовлению ёлочных игрушек, украшений и новогодних свечей, праздничных открыток.

- Нам очень понравилось, — поделилась Екатерина, мама четырёхлетней дочки, — нас развлекали, с нами мастерили поделки. Дети все в восторге! Кроме специалистов, которые проводили мастер-классы, игры, спортивные соревнования, буквально каждого из мальчишек и девчонок сопровождали в течение всего дня сотрудники центра «Милосердие». Мы с дочерью с удовольствием посещаем все мероприятия, которые проводятся.

Родители, воспитывающие особенных детей, ценят внимание и заботу, которой они окружены. И подчёркивают, что такого числа мер поддержки, гарантий и самого пристального внимания к детишкам с ограниченными возможностями здоровья нет, пожалуй, ни в одном субъекте.

После весёлых игр и развлечений все ребята получили сладкие призы и подарки, а также грамоты за активное участие и призовые места в соревнованиях от спортивного центра. А потом вместе с папами и мамами отправились на просмотр мульфильмов в кинозал.

РЕШАТЬ СООБЩА

Пока детишки весело и полезно проводили время в компании сверстников, их папы и мамы вместе с другими взрослыми участвовали в круглом столе «Вместе мы сможем больше», организованном центром «Милосердие». Спикерами встречи выступили Мария МИРОНОВА, начальник Красноселькупского отдела ГКУ ЦЗН ЯНАО, Зоя ТАВШАНОВА, заместитель главного врача по клинико-экспертной работе КЦРБ, Елена ГРИНЁВА, специалист управления соцзащиты населения. В живом диалоге активно участвовали и организаторы. Они предварительно провели сбор самых наболевших вопросов, которые есть у людей с особенностями здоровья. Представители райбольницы, соцзащиты и центра занятости подготовили развёрнутые сообщения по своим направлениям. Разговор коснулся лекарственного обеспечения, мер реабилитации и абилитации, индивидуальной программы реабилитации, обеспечения занятости и т.д. Специалист управления соцзащиты довела информацию о действующих льготах, пособиях для людей, имеющих инвалидность. Все присутствовавшие на встрече жители смогли задать волнующие их вопросы или обратиться к представителям ведомств лично. Всего поступило 20 вопросов и проведено 8 консультаций различной тематики. Для решения личных вопросов некоторые жители, имеющие статус инвалида, приглашены на приём в ведомства.

Маргарита ПЯК.





В городе Челябинск состоялись первенство и чемпионат Уральского федерального округа по рукопашному бою среди юношей и девушек (от 12 до 17 лет), юнио-

ров и юниорок (от 18 лет до 21 года), мужчин и женщин.

За победу в своих возрастных и весовых категориях боролись бойцы из Тюменской, Челябинской, Курганской, Свердловской областей, Ямало-Ненецкого автономного округа и Ханты-Мансийского автономного округа -Югры.

Красноселькупские спортсмены, защищавшие честь Ямала, успешно выступили на престижных соревнованиях: Уваров Артем, Сошин Максим и Тонькин Никита стали бронзовыми призерами первенства



СПОРТИВНЫЕ ВЕСТИ



среди юношей, Комаров Андрей среди мужчин занял третье место и выполнил норматив кандидата в мастера спорта по рукопашному бою. Все наши участники-призеры прошли отбор на чемпионат и первенство России, который пройдет в мае 2024 года в городе Астрахань.

1-2 декабря в микрорайоне Вынгапуровский города Ноябрьск состоялся турнир по греко-римской борьбе, посвященный памяти заслуженного нефтяника Бориса Михайловича Захарова лауреата премии министерства нефтяной промышленности СССР. Среди участников соревнований были и юные борцы из Тольки, воспитанники тренера-преподавателя Улюмджи Бобаева.

Показав неплохое мастерство, волю к победе, толькинские ребята завоевали шесть медалей разного достоинства – Оконов Очир (весовая категория 27 кг) и Цветков Елисей (в/к 33 кг) стали победителями турнира, Ириков Сергей (в/к 24 кг) занял второе место, а Балцат Степан (в/к 21 кг), Балцат Руслан (в/к 29 кг) и Цветков Артем (в/к 46 кг) поднялись на третью ступень пьедестала почета.

Также Оконов Очир отмечен специальным призом «За лучшую технику».

СОБКОР.

На улице холодно, морозно, температура минусовая, а в детском саду «Березка» тепло, весело и уютно. И так хочется хоть чуть-чуть вспомнить жаркие дни лета. Воздушные шары — это всегда символ детства и лета.

Уже достаточно одного яркого шарика, чтобы настроение улучшилось. А много шариков вызывают необыкновенную радость.

Именно поэтому в старшей группе детского сада «Березка» педагоги решили устроить для воспитанников настоящий праздник. К детям в гости пришли веселые герои — тигр Антошка и заяц Ушастик с разноцветными шарами. В течение всего праздника они смешили детей. Ребята с удовольствием участвовали в шуточных конкурсах, играх-соревнованиях, отгадывали загадки, играли в забавные игры. Игры назывались «Кенгуру», «Чей шарик улетит дальше?», «Собери шары!», «Пронеси, не урони!», «Волейбол с шарами», «Шар над головой», «Битва воздушных шариков». Благодаря таким мероприятиям дошкольники приобретают уверенность в себе, веру в свои способности, у них развиваются такие положительные качества, как взаимопомощь, доброта и жизнерадостность.

Праздник детства удался, доказательством этого стал счастливый детский смех, улыбки на лицах и море шаров! Все повеселились на славу, а это самое главное. Ведь счастливые дети – здоровые дети!

Вот видите, сколько радости, смеха, шума и веселья может принести обыкновенный воздушный шарик!

Сауле БУЛАТОВА, Людмила ЛАДОНОВА.

НАЗАД В ЛЕТО

Дарите детям в праздники воздушные шары, Они такие разные, как детские мечты, Они такие яркие, как детские глаза, И дети эти праздники запомнят навсегда.











слове

В чём величие Ямала? В людях. Он славится трудами учителей, водителей, врачей, энергетиков, рыбаков, музыкантов, бухгалтеров, поваров – да, каждого, кто вкладывает в него частичку своей души. День за днём из небольших дел и деталей складывается единая, общая история Ямала и Красноселькупского района. Какой она будет - зависит от нас! Мы, уверены – красивая, интересная, добротная, как и люди, которых мы увидели через объектив фотоаппарата.

























УЧРЕДИТЕЛЬ: Управление мунициным имуществом Администрации Красноселькупского района.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Тюмен-ской области, Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу 30 марта 2021 г.

Регистрационное свидетельство: ПИ № ТУ72-01627.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных. собственных имен, географических названий и прочих сведений.

Редакция не обязана публиковать все поступающие материалы (ст. 42 Закона «О СМИ»). Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точки зрения автора.



мы в соцсетях мбу "СМИ Красноселькупского района"

> АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ и редакции:

629380, ЯНАО, с. Красноселькуп, ул. 40 лет Победы, д. 24 А.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная Главный редактор

Журналисты Бухгалтерия

E-MAIL: smisk.gazeta@yandex.ru

(34932) 2-12-64

(34932) 2-12-04 (34932) 2-13-94 (факс) (34932) 2-12-28 (34932) 2-22-58

 Π одписной индекс — Π 4632

Газета набрана, сверстана и отпечатана на компьютерном комплексе редакции «СК»

Подписано к печати 07.12.2023 г. По графику: 16.00. 16.00. Номер подп 851 экз.

директор: Е. Н. НАЛОБИН гл. редактор: И. Н. АНДРЕЕВ

> Подписная цена — 6 руб. 00 коп. В рознице - цена свободная



ВОПРОСЫ СТАВИТ СОВЕТ

На заседании Совета представителей КМНС при главе Красноселькупского района Юрии ФИШЕРЕ общественники обсудили выполнение окружного Плана — «дорожной карты» — по улучшению социально-экономического благополучия коренных малочисленных народов в районе.

Спасжилетами обеспечат и детей

Раиса ИВАНОВА, начальник отдела по развитию АПК и делам КМНС, доложила о том, что приобретено 193 спасательных жилета. Но сегодня есть потребность в приобретении спасжилетов для детей. Этот вопрос решат совместно с управлением образования.

Ирина ПУДОВА, главный специалист отдела, рассказала, что по госпрограмме «Сохранение и устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера в ЯНАО» коренным жителям района, ведущим традиционный образ жизни, предоставляются материальные средства. В перечень товарно-материальных ценностей входят нужные и полезные для жизни в лесотундре бензопилы, печи для изб, сетематериалы, металлочерепица (профнастил) для кровли избы и т.д. Ещё кочующим предоставляется денежная выплата на приобретение горюче-смазочных материалов для мини-электростанций, а также на возмещение расходов на получение первого высшего образования по заочной форме обучения. Все меры поддержки предоставляются кочевникам своевременно, отметила докладчик.

Помогают особо нуждающимся

Обсудили на Совете и жилищный вопрос. Какие возможности есть у коренных жителей для реализации права на «квадратные метры» рассказала Наталья СИДОРЕНКО, начальник отдела жилищной политики. В текущем году улучшили свои жилищные условия по различным программам 15 семей (48 человек) коренных жителей путём приобретения жилья за счёт соцвыплат, по догово-

рам социального найма. Ещё шесть семей из числа коренных жителей получили возмещение за изымаемое жилье при расселении аварийного жилого фонда.

Район старается изыскивать возможности и помогает в решении жилищного вопроса тем, кто остро в этом нуждается. Например, так — обеспечить жильём коренного жителя из категории особо нуждающихся в возрасте 60 и более лет, ведущего традиционный образ жизни, предоставив муниципальное жилое помещение коммерческого найма.

По состоянию на первое ноября текущего года на учёте состоит 90 семей из числа коренных жителей, нуждающихся в предоставлении жилых помещений по договору социального найма. В округе они могут получить жильё по программе «Развитие строительного комплекса и жилищной сферы». К сожалению, за последние три года семьям КМНС Красноселькупского района соцвыплаты не предоставлялись по данной программе. Не ожидаются они и в предстоящие годы. Совершенно понятно, что стоит рассматривать участие в других действующих жилищных программах. Пока на этот шаг решаются не многие, поскольку ряд жилищных программ требует вложения собственных или заёмных средств. Глава района Юрий Фишер поручил руководителю отдела жилишной политики подготовить подробный аналитический отчёт по участию коренных жителей в жилищных программах и обеспеченности жильём.

Кто представит Селькупский край?

Наши земляки достойно представляют родную культуру на различных площадках. В Красноселькупском районе началась подготовка к окружному конкурсу «Кочевая семья», который пройдёт в будущем году в Надыме. Культработникам предстоит организовать работу по отбору и подготовке семьи для участия в этом значимом мероприятии.

Маргарита ПЯК, Текст и перевод автора.

Қай? Куттар? — нильчий эты Совет «тотäнта»

Нарый Мачий районқын әсы заседания КМНС тамтыр, нымты Юрий Фишер — қоң ира әсы. Кумытыт чоты сомак илықынтөқа Окружной Планты — «дорожнай картап» нотна меқа. Ныльчик кэтыкөтын — социально-экономическай благополучиян КМНС районқын.

Спасжилетын инаткін миқылтәнтөтын

Раиса Владимировна Иванова мерқы қум отделай развития АПК ай ўры КМНС, кэтсыты, чопыкытый ирақын, тэмысөтын тон эй кöт-чатон эй нокыр спастельнай жилетын, ныны районай шималянты ўтысөтын. Тапчелы нотна инäткіні тэмықа. На ўры Управления образованияса нäнты ментөтын.

Ирина Пудова, главнай специалист АПК ай ўры КМНС районқын, кэтсыты: «Программа әңа «Госпраграмма КМНС қоний тэтақын ЯНАОқын», на программа пельтыкыныт шöтқый қумытыткіні иста ўтаса: бензопиласа, поққыса, металлоцерепицаса метып ила тақытықа ныны ай мэный утак. Маслап тэмықа қомтап электростанциянты чөты ай куты учитта намытыт кіні қомтап миккейпетын. Қумытыткін пэльтыкетын.

«Мөтый» ўры

Наталья Сидоренко, начальник отдела жилищной политики. Кöт ай сомпыла ийяй кэрый мөт (тәсарый эй щиттычаңкытый кöт кум) мөтып місетын, социальнай наймып. Муктыт ийяй кэрый мөт щэнты мөт иссетын. Кутыткіні орса нетна мөт — намыткін міссотын. Кутын мықын муктысар поты әңа намыткіі мінтетын (коммерчаскай найм). Кöт ча төн ийяй кэрый мөт шöйқумый тамтаркіні нотна міқылқа мөт. Ныльчий программа әңа «Развитие строительного комплекса и жилищной сферы» нымты нотна мөтыймы иқа. Ті на программа нокыр поткунты аща уча. Қумын онты қомнамты аща кыкетын пинқа, орса мирсәңа. Қоң ира Юрий Фишер аталитический отчёт кэтсыт меқа.

Куты шой қумый тэтты сомартантыныт?

Мә қумыимын сомак онтыт тэттып ай онтыт қос антылтымпөтын. Нарый Мачий район отықос атылтәнта окружнай конкурсқын «Кочевая ийяй қэрыймөт», намы Надымқын тітай пон энта. Клубқын учинтый қумытыткіні нотна шöтқый қумытып қоқа ай намытыса Надымты қэнқа: коймытықа, лаксырықа ...

ВПЕРВЫЕ ЗА ВСЮ ИСТО-РИЮ КОНКУРСОВ ПО КРАЕВЕДЕНИЮ И РОДНЫМ ЯЗЫКАМ НАШ РАЙОН ЗАНЯЛ СТУПЕНЬ ПЬЕДЕС-ТАЛА. НА МЕЖРЕГИОНАЛЬ-НОЙ ОЛИМПИАДЕ ПО КРАЕВЕДЕНИЮ И РОДНЫМ ЯЗЫКАМ «АРКТИЧЕСКАЯ ОЛИМПИАДА» АРИНА ИРИКОВА, ОБУЧАЮЩАЯСЯ РАТТОВСКОЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА, ЗАНЯЛА ВТОРОЕ МЕСТО В НОМИ-НАЦИИ «РОДНЫЕ ЯЗЫКИ». ЧЛЕНЫ ЖЮРИ ОТМЕТИЛИ ПРЕКРАСНОЕ ВЛАДЕНИЕ РОДНЫМ ЯЗЫКОМ НАШЕЙ ЮНОЙ ЗЕМЛЯЧКОЙ, ЗНАНИЕМ ГРАММАТИКИ СЕЛЬКУП-СКОГО ЯЗЫКА, СВОБОДНОЙ УСТНОЙ РЕЧЬЮ.

ПОДГОТОВИЛА УЧЕНИЦУ К КОНКУРСНЫМ ИСПЫТА-НИЯМ ПЕДАГОГ ЗОЯ ВЛАДИМИРОВНА КАРСА-ВИНА, УЧИТЕЛЬ РОДНОГО (СЕЛЬКУПСКОГО) ЯЗЫКА И НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ РАТТОВСКОЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА.

ПОБЕДАНЫК МЭТТЫЯ

... Мә муниципальнай олимпиадан мықын призавой местап исомын, натқа мәшип Салехарданты ўтықолапсетын. На мэтты чумпый ай лэрымпытый. Чумпый – щитты неделят кунты қалтантөмын, лэрымпытый путыса ай кэиса нәнәртәнтөмын. Пин аща қонтөмын: сочинениян нэкынтөмын, текстын шойқумый этыса нэкынтөмын, мульфильмып манымпемын, щитты сорымпытый этып учиталтымпөмын. Эпә, нутшунчі мәшимын утырысы. Нот, илла омтысөмын: учиттәнтөмын, учила қэнтөмын.

Телефон «коймытықолапсы». Мэрқы има: «Тә олимпиадап дистанционно мәнтелын! Тўн-там, пэльтäнтак!». «Аша, аша, аша кыкам!!! Мә намып аша мәнтемын».

Ай сукылта койялтысөмын, задания орса сэттымык әңотын, муктын.

Нот на челы әсынты. Сичам лапырна. Камера коччи қумытып атылтымпат. Шойқумый

этыса нотна нэкырқа текстып «Мэркыт мөт». Нымты омтыла этып коптыколык эмылтәнанты. Нәтая Арина компьютер ыпаныт, ман ә — коридорқын — тэпыт чөты тәнырпам. Нэкырсыты — ўтысөмын.

Щитымталэтый задания. Арина танталтыкутый мөтқын музейты корасы ныны адресанты нэкыр шойқумый этыса нэкырсыты. Қурасымый мә тэттымын, мә округмын, мә чөт қача Нарый Мачий тэтты. Золотокилящая Мангазея — на исачерый тэтты. Сочиненияқын Арина нэкырсыты куттар истай утак Мангазейқын қоқылсөтын, нымты әсы ирай, имай, ийяй топынол.

Нокырымталатый задания. Сөнтырытый задания «Та танымолын...», тымны нотна историяп танымықа.

Тәтымталәтый задания. Тымты нотна уккыр экспонат чөты мулалтықа. Мә қа чөт мулалтысемын, қастқа қа мә чөт қача ныны экспонат — куйява. Арина

коридорты тантыла Кэтсыты: «Макка ләпырысөтын!».

Сомпылалэтый задания. Щитты қумытыт четы задания «Масса манымпäт». Мультик қäлый ай шöйқумый этыса «чаттықа». Мульфильм «Винни-Пух» нокыр минут кунты мулалтықа. Қäлый нетая (Пуравскай район) онты этыса, мә онак эты. Сомак мулалтысыты, ай утыса ләпырысетын.

Муктылаләтый задания. Моркытый қумын тап заданияқын. Маршрут «писсемын», қомтап ай уккыр щақымпытый пит четы тоқылтысемын ай мэный уры.

Нот, намышак нунычисемын – муқана пактысемын. То қарын унтычісемын – шитымталетый «копты». Оимпемын, аша АН-ЛЫМОСӨМЫН.

Участнить а эсемын, тымты. Пасибо ЖЮРИНТЫ, мунтыт бумытыткіні, куты мә чет тәнырпысыты!

ПУТЬ К ПОБЕДЕ



... Нам предстояла поездка в город Салехард, так как мы стали победителями в муниципальном этапе олимпиады. Поездка долгая и волнительная. Долгая от того, что мы уезжаем на целых две недели, а волнительная — это куча эмоций, волнений, переживаний. Готовимся, не спим ночами: пишем пробные сочинения, переводим тексты, просматриваем мультфильмы, учим фразы. Но... тут нас подводит погода. Поездка отменяется, теперь можно выдохнуть и продолжить спокойно: учёбу, работу.

И тут звонок. Директор школы: «Вы участвуете дистанционно! Прилечу, помогу, держитесь!». «Нет, нет, нет!!! Мы не справимся», — сомневаемся мы.

Опять всё по кругу, а задания не из лёгких, их шесть.

Наступил день состязаний. Волнуюсь больше, чем моя воспитанница. Видим всех участников, даже тех, кто на «дистанте». Переводим текст «Дом ветра». Не сложный, но при волнении забываешь все слова (наведена камера). Ученица за компьютером — печатает, я в коридоре — переживаю. Написала — отправили.

Второе испытание. Написание письма произвольному адресату на родном языке

по итогам посещения объекта культуры в месте проведения олимпиады. Наше сочинение было о том, как красивы наши места, наш округ, но нет милее и краше Красноселькупской земли. Златокипящая Мангазея — это уникальный памятник истории. В своём сочинении Арина написала о том, какие вещи находили при археологических раскопках в Мангазее, а именно об обуви мужской, женской и детской.

Третье испытание. Интеллектуальная групповая игра «А знаете ли вы...», где были даны вопросы по краеведению. Вот тут-то не зевай, вспоминай историю края.

Четвёртое задание. Индивидуальное устное задание; представление подготовленной экскурсии (домашняя заготовка) — «Экскурсия в мир одного экспоната». Многое можно рассказать обо всём, что нас окружает и то, что нас связывает.

Мы остановились на берестяной утвари, а именно рассказали об «Набирнике» – битке, совке для сбора голубики, и не прогадали. Выйдя в коридор после испытания, Арина сказала: «Мне даже аплодировали!».

Пятое задание. Парное устное задание «Посмотри со мной» — перевод на родной язык и представление в виде синхронной озвучки фрагмента мультфильма. Переводим мультфильм про Винни-Пуха, три минуты на озвучку. На другом конце провода девочка из Пуровского района, ненка. Справились и опять жюри аплодировало.



Не подвели себя и ту девочку.

Шестое задание. Групповой квест «По карте циркумполярья». Составляем маршрут путешествия по округу, высчитываем стоимость путевки, суточное проживание и т.д.

Результата не дождались — ушли домой. А на утро — ВТОРОЕ место. Рады, нет — УДИВЛЕНИЕ. Шли как участники, а тут.... Спасибо ЖЮРИ, и всем тем, кто верил в нас!!!

Зоя КАРСАВИНА. Текст и перевод автора.

Тапчел ме корасе танталтыкутый мөт музейты. Нымты намшак сом эна. Иста тамтыр илытый Ямалқын утак, щотқый ай нарокый сурын илытый эна. Меқыні мулалтысотын куттар укон кумын илысотын ныны ті. Музей курасымый мөт. Стенақын ытынтотын қатын. Тап қоний тэттоқын илөтын: қалын, лаңай кумын, щойқумын, тэпын орса иттырнотын онтыт тэттым. Мат саяқак ольчісы утак мемпый иста тамтырый утыса.

Музей Шемановскай Салехард қэттөқын ай сомак ә
на.

Кыпа ныны мэрқы кошар ныңкөтын, миты мол ті меқыни тумпетын. Нымты мат унтычисак митымол кыпа кошар Люба өттай мэрытый қум Юрий Худи Юрибей қолтақын Ямальскай районқын лаңай тырый ирақын 2007 потқын қоссыты. Салехардый қэттанты татысөтын.

Учёнай қумын кэттсөтын, нильчик, митымол тэм носсарий ай щитты тышша потқын илысы. Люба утты ольчисы.

Мат ўнтычисам нымты музей Юрия Неёёлова эна. Кун тэпыт утак: часалтокты, книнижкан, подаркалтокты ныны истай тапчелый технологиян.

Мат илак Нарый Мачий районқын. Мә мықын ә сомак әңа. Тымты мэрқы музей, кун қумын тақылсетын тэтты тышша утак. Намыт чөты мунтык аша мулалтананты. Мат намты асак, ті уккыр утак чөты мулалтантак.

Аша кунтақын Нарый Мачит нены әсы қэтты Мангазея. Нәчча туккойпысетын иста тамтар, истай утак татыкейпысетын.

Ті на қэтты чаңка. Учонай қумын нымты учетын. Нымты тэпын қоссетын иста имай, ирай, ийяяй топынол. Чаңай мэрқы қумыт топынол — порни. Татыкойпысетын намып европейскай части нены руший государства. Сурыт қопы нены шуткойпысетын. Ылтып манымпыла, кэтсетын: «Нылчий топынол уккыр чанкытый кот поткын челыксы».

Өтай қопы нены шүссетын нымты илытый тамтыр. Руший ай европйскай топынол шарак әсы. Қумый кум топынол мэркы әна, нэкыр чаңкысы. Имай каблукса, нэкырса, турийты тэмтыса патқылпа — сурыт қопыт нены, потпый тэтты татымпытый. Иста топынол татыкойпысетын.

Мангазейқын пулоқы қумын онтын топынол шуткойпысотын. Танын ай кэт токалтымпысотын. Нильчий татымпытый ай нымты шутпый топынол Мангазеқын әсы. Мангазея — на Золото кипящая қэтты.

Салехард кэтты курасымый қэтты, мэмықын ай сомак әна. Мә музейты тунылын — Нарый Мачанты. Мә коччик сомамып муллалтәнтемын.

Одним из заданий на региональной олимпиаде по краеведению и родным языкам «Арктическая олимпиада» было написание сочинения на родном языке. Задача сложная, но мне удалось с ним хорошо справиться.

В музее им. Шемановского, в городе Салехарде, очень интересно и познавательно. Когда мы готовились к олимпиаде, то мои наброски сочинений были именно о тех экспонатах, которые есть там.

«Пролистав» интернет, я узнала, что древний родственник слонов мамонтёнок, которого назвали Любой, был найден

оленеводом Юрием Худи в излучине реки Юрибей Ямальского района в мае 2007 года. Сначала туша была доставлена в Салехард.

Специалисты установили, что он жил 42 тысячи лет назад. Они определили и причину смерти маленького мамонта — Люба утонула, провалившись под лед и захлебнувшись.

В Салехарде есть и другой музей – музей имени Юрия Неёлова, первого губернатора Ямала. В этом музее находятся его личные вещи, также показаны новые виртуальные технологии.

ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ

А я живу в Красноселькупском районе, и поэтому взяла за основу наш Красноселькупский краеведческий музей. Экспозиция его составляет около 4,5 тысяч единиц хранения. Обо всём рассказать не возможно, и я остановилась на одном из экспонатов. Это фрагменты кожаной обуви – поршни, башмаки, сапоги из толстой дубленой кожи для детей и взрослых, найденные на Златокипящей Мангазее. Основная часть обуви взрослая, она из европейской части русского государства. Поршни пришли к нам из древности, они вырезаны из кожи крупного рогатого скота, обувь делали кустарным способом. По подошве можно сказать, что она очень удобная. Привозная обувь считалась в Мангазее качественной, потому что делали её местные ремесленники на высоком и низком каблуке. Обувь была мягкая, красивая, интересная. В ней были специальные дырочки и туда вдевались простые верёвочки либо шнурки из кожи. Летом поршни использовались для повседневной носки, а зимой их утепляли.

Хоть я и не была никогда в музее, но было интересно узнать что-то новое для себя. Например, о жизни людей на Ямале и историю округа. Ещё обязательно посоветую своим друзьям посетить музей в селе Красноселькуп. Также приглашаю других ребят в свой район, посмотреть достопримечательности Красноселькупского района.

Арина ИРИКОВА, ученица 8 класса.

НАША РОДИНА

Пословица гласит: человек без Родины, что соловей без

У каждого человека есть самое дорогое сердцу место — его Родина. Он любит место, где он родился и живёт. Любит родные леса и поля, свою зиму и своё лето, свою весну и свою осень. Человек любит людей, с которыми он живёт, любит свой народ. Любит свой родной язык и песни своего народа, сказки, танцы, книги... Без Родины и без своего народа человек не может жить.

Ямал огромный и разный. В состав ЯНАО входят семь районов: Ямальский, Тазовский, Шурышкарский, Приуральский, Надымский, Пуровский и Красноселькупский.

Летом я ездила в Салехард, в окружной центр Ямало-Ненецкого автономного округа. Помню, как наш самолёт поднялся в воздух, и у меня дух захватило. Под нами лежал большой город — площади и улицы, дома и парки, и завод ... В окружном центре есть рыбзавод. Здесь изготавливают рыбные консервы из ершей, щуки, чира, налима, сороги, язя...

Велик и красив Салехард и с каждым годом становится всё больше и красивее!

На Ямале дружно живут люди разных национальностей — русские и татары, башкиры и хакасы, коми и ненцы, ханты и селькупы, ... Русская пословица гласит: если дружба велика, будет Родина крепка.

Слышишь песенку ручья? Это— Родина твоя. Звон дождей, и шум ветвей, и в лесу смородина — это тоже Родина.

РОДИНАМЫН

Бум Родина көлык – миты мол соловей коймы көлык.

Истап қум Родинаты эна, ай исай қум тэпын кыкыныт. Кыкыныт коптымты, кут тэп челыксыай ила. Сяққымты ай полямты, кэмты ай танымты, ўттымты ай арамты, онты қумыимты кыкыныт. Онты этымты ай онты тамтырты коймып, чяптямты, танцамты, книжкаимты кыкыныт.

Родинат көлык ай онты тамтыр көлык қум аща илянта.

Ямало-Ненецкий округмын қөтол мэрқы әда. Нымты сельчи район: Ямальскый, Тазовскый, Шурышкарскый, Приуральскый, Надымскый, Пуровскый, ныны Красноселькупскый.

Таныт мат Салехардақын әсак. Салехард – окружной қэтты Ямало-Ненецкый автономный округқын.

Ме самолётымын иння мэчычынты, машим кэим ипқылныты. Ме ылқынын мэрқы қэтты эсы – площадьтын, этымантын, мөтыймын, паркатын, стадионын нынай заводын...

Салехардакын консервам метынтый завод эна. Нымты қэлый консервам меккөтын: ныршай, пиччай, ышқый, нюний, печай, ланай, қэлыт тырый, нюнит мытый консервам.

Салехард мэрқы ай қурасымыйэна, нынай исай понты кунты сомак эсантолырня!

Ме округмын коччи истап қумын илынтөтын. Мэный этый тамтырын (руший ай татарын, башкирын ай хакасы...) илынтөтын. Тэпын мунтык сомак илөтын.

Дружба мэркы эна – Родинамыт орса энта.

Кикяян коймып ўнтычал? На – тат Родинал. Сурыян чарым ўнтычал? На – тат Родинал...

СЕЛЬКУПСКИЕ МОТИВЫ

Текст и перевод Нелли БАДИДА

КИККАЙ – ОККЫ

Укон-укон этыманты мэркы-эсы, Ти этыманты кыпея. Капи укон купса тирымпысы, Тией кумын мунтыг кэртымпот

куты кучча.

Тэтты нот тарырпа. Укон кораса тирымпыс. Капи укон куп наткылпысыты. Илымпытий мон мотыятка эсымпот, Мотыян кытса тирымпот. Мотыят по тын тэльчимпа, Мотыят кумкол альчимпот. Капи, укон кумын илысот, Капи, кумын мун кэртымпот куты кучча, Тапчелы кикка-оккакын ола ют кяжимпа.

КИККИ –АККИ

В давние времена село было большое, Теперь оно маленькое. Конечно, раньше здесь был народ, Теперь люди все перекослали кто куда. Земля травой заросла. Раньше был песок. Конечно, раньше человек топтал. Жилые дома стали домиками, Домики мхом заросли. В домиках – бревна сгнили, Домики без человека упали. Конечно, раньше люди жили, Конечно, люди все перекослали кто куда, Сегодня в Кикки-Акках только журчит вода.

МОНМЫ

Ман монмы эя, чактысыми кэйкын. Ман монмы эя, пиркы кэтпоракын. Нымты ама тют-каныкын омта, корай няим пирымпат. Ман монмы эя.



СОМА ЧЕЛЫ -СОМА ПЕМЫ

О-о-о, кая сома челы! О-о-о, кая сома челы! Чонтыка – омтыла щютам иякаг сома пемым. О-о-о, кая сома челы! О-о-о, кая сома челы! Чонтыка – омтыла щютам сэры понтыноны иякам сома пемым. О-о-о, кая сома челы! О-о-о, кая сома челы! Чонтыка – омтыла щютам нэкырса иякам сома пемым. О-о-о, кая сома челы! О-о-о, кая сома челы! О-о-о, кая сома пемы. О-о-о, кая сома пемы. О-о-о, кулипемы!

ХОРОШИЙ ДЕНЬ -ХОРОШИЕ БАКАРИ

(песня женщины рукодельницы)

О-о-о, какой прекрасный день! О-о-о, какой прекрасный день!



Нерасторопно сошью сыну хорошие бакари. О-о-о, какой прекрасный день! О-о-о, какой прекрасный день! Нерасторопно сошью из белых оленьих лап сыну хорошие бакари. О-о-о, какой прекрасный день! О-о-о, какой прекрасный день! Нерасторонно сошью с орнаментом сыну хорошие бакари. О-о-о, какой прекрасный день!

О-о-о, какой прекрасный день! О-о-о, какие замечательные бакари. О-о-о, какие замечательные бакари.

О-о-о, красивые бакари!

. W. W. W. W. W. W. X

чактысыми кэйкын. Ман монмы эя, пиркы кэтпоракын. Нымты щиты каглипор, Нымты нокыр кор омнынды. Нымты апат кэсий мон, Ныняй отаймон. Отан нымты эот, Нымты пиркы чей по, Нымты ман челыгсам. Нымты ман калтырысам, Нымты ман кыпа – эптакам илысам.

ДОМ

Мой дом там, где быстрая река. Мой дом там, где высокий берег Там мама моя у костра печет песочный хлеб. Мой дом там, где быстрая река. Мой дом там, где высокий берег. Там две постройки, Там три лобаза. Там отца сарай, Там олений двор. Олени там живут, Там высокие сосны. Там я родилась, Там я бегала – Там детство моё прошло.

КЮТЫ – ЗАГОВОР

Истам юры, истам кэты Мэлты мэ каныгын коимпот. Ката чактыса пактылам -Кютым альба чаттылам.

Разные вещи, разные духи природы Постоянно рядом с нами крутятся. Уну-ка, быстро побегу -Болезнь подальше отошлю

ВАЛЕГА – ШАЛАГА

Щиты има – щиты эмаки Валега ныней Шалага. Нетаякым кэтымпоки Кая сома нетаяки. Валега нея ныней Шалаган. Нетаян кая чактысэокы, Кайпоркы нэкыри токалтыкыити. Отай челокын ныней кэлый челокын. Кая сома нетаяки. Валега нея ныней Шалаган. Ти ей онди имаки ныней амаки: Эмма ныней Катя.

Две женщины – две Матери Валега и Шалага. Девочки у них, Какие очаровательные девочки. Валеги дочь и Шалаги. Девочки шустрые, Платьица нарядные одевают. В олений и в рыбный день. Какие очаровательные девочки. Валеги дочь и Шалаги. Сегодня они сами женщины и матери: Эмма – Катя.

Выпуск набран, сверстан и отпечатан на компьютерном комплексе редакции газеты «Северный край».

Приложение к районной газете "Северный край" № 48 (1978)

н и
ном
Адрес редакции: 629380, Тюменская область,
с. Красноселькуп, ул. 40 лет Победы, 24 А. Телефоны: приёмная: 2-12-64 гл. редактор: 2-13-94. E-mail: smisk.gazeta@yandex.ru

Гл. редактор И. АНДРЕЕВ Подписано в печать 07. 12. 2023 г. Вышел в свет 08. 12. 2023 г. Тираж 851 экз.